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KASDIENĄ
Literatūros Draugijoj 
H. Jagmino maršrutas 
Kai tas burbulas sprogs 
Poetiškas imperatorius

Finai Šaukiasi Anglijos Ir Francijos Greitos Pageltos
Pas mus Chicagoj jau susida­

rė būrys aktyvistų, kurie atliks 
didelių darbų Lietuvių Literatū­
ros Draugijoj, štai keli daviniai: 
West Side kuopa jau gavo 11 
naujų narių; Bridgcporto kuopa 
11 naujų narių; Roselando kuo­
pa apie 10.

Tai pirmos kibirkštys, kurios 
sukurs entuziastiško vajaus 
liepsną.

Browder Turi Teisę 
Kaiididatuot Kongresai!
TEISĖJAS SURADO NEGALI­

MU UŽDRAUSTI JAM KAN­
DIDATUOTI.

New York, — Earl Brow-

JAUNIMO KONGRESAS PRIEŠINGAS Gandhi fante
SKOLINTI MANNERHEIMUI PINIGU j"“1?"Del

. e Indijos leisiu
40 Legislatorių Matysis su Jaunimo Atsto- Į angluos vyriausybei

- — - — “ PAVYKO SULAIKYTI JUDĖ­
JIMAS NEPRIKLAUSOMY­
BĖS.

vais Pirma Kongreso Suvažiavimo |

už “nereguliarumus su paspor- 
tu”, nominuotas į kongresmaną

MANNERHEIMO ARMIJA JAU PAVAR­
GUS, NETURINTI JĖGŲ ILGAI LAIKYTIS

NE- Francuzai ir Anglai Temija Suomijoj Ka­
rą, Vokiečiai Pasiuntę Militarinę Misiją

Draugo H. Jagmino maršrutas 
sekasi gerai. Vakar jis iš Toledo, 
Ohio, prisiuntė šešis naujus skai­
tytojus, o pirmiau ten, galima 
sakyti, mes nieko neturėjom. 
Reikia tikėti, kad ir Clevelande 
bus gerų pasekmių.

Dabar visi “Vilnies” redakto­
riai ir idėjiškai tvirti ir geri prak­
tikai, kiek liečia aktualį dalyva­
vimą “Vilnies” medžiaginiame 
fronte.

Seniau, būdavo, sako, kad tik 
aš “geras biznierius;” Man visuo­
met linksma, kada kili mane 
pralenkia.

spyrė neleisti jam kandidatuoti 
remdamies tuo, kad jis pa­
smerktas kalėjimai), nors byla 
apeliuota ir pasmerkimas dar

Teisėjas Sidney J. Berstein la- 
čiaus išsprendė, jog sulyg įsta­
tymais negalima Browderiui al-

Turkijoj vėl įvyko žemės dre- ( 
bėjimas, vėl naujos aukos. Iš 
viso nuo žemės drebėjimų ir kilų 
iš to pasekusių katastrofų žuvo j 
suvirs 30.000 žmonių.

į Tai gera tema katalikiškam 
f “Draugui” išaiškinti tas kata- 

strofas dieviška bausme uz gne- 
. • kus.- Kaip lik tirrkni- nusisuko^?

nuo bolševikų, tai dievulis atsi- ■ 
suko prieš juos.

Mums toks aiškinimas nepri­
imtinas, bet “Draugui” jis yra 
būtinas.

dą. tad negalima jį sulaikyti nuo 
kandidatavimo j kongresmanus.

Dedama dideles pastangos ir 
yra didelio pritarimo išrinkti 
Browderj į kongresą. Išstatyta 
jo išrinkimui obalsis: “Ne j kalė­
jimą, bet į kongresą”.

Reakciniai elementai bijoda­
mi, kad jis gali patekti į kon­
gresą. bandė neleisti jį ant ba­
loto, bet jų pastangos nuėjo nie-

Bombardavimas
Francijos GeJžkftlio
Sukels Protestus

Man teko kalbėt su keliais Chi­
cagos jaunais vyrais, kurie dar­
buojasi Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijime jaunuolių kuopose. 
Mes čia turime šešias jaunuolių 
kuopas. Per vajų jos gavo 53 
naujus narius, čia nepriskaito- 
ina naujos Cicero kuopos nariai. 

’ O padaryti galima nepalygina­
mai daugiau. Tuo reikalu ir “se- 

, niai” turi rimtai susirūpinti, nes 
kitaip Massachusetts kuopos ga­
li chieagiečius pralenkti.

WASHINGTON. — H. J. 
Procope, Suomijos (Ryti-Man- 
nerheim) valdžios ministeris 
čionai, bandė pertikrini sena­
torių Pat Harrison, Finansų 
Komiteto pirmininką, dėl pa­
skolos teikimo. Bet Harriso- 
nas pasilaiko savo nusistaty­
mo, kad neteikti paskolos, b 
vietoj to bondsus išleisti.

New York, vas. (i. — 1,000 de­
legatų konferencijoj N. Y. Tary­
bos Amerikos Jaunimo Kongre­
so priėmė reoliuciją, kurioje iš­
reiškia pasipriešinimą skolinti 
pinigų Suomijos (Mannerheim)

Rezoliucijoj taipgi smerkiama 
prezidento Roosevelto biudžetas, 
kad jame juo mažiausia skiria­
ma reikalingiailsiems dalykams 
šios šalies žmonių.

Diskusijos ėjo dvi valandas. 
Eilė delegatų nurodė, kad skoli­
nimas kariaujančiai šaliai pini­
gų reiškia laužymą neutralumo.

Tokio, vs. 6. — Japonams 
bombardavus Francijos kontro­
liuojamą Kunniing-Ilanoi gelž- 
kelį, pietvakarinėj Kinijoj, su­
kėlė ne vien Francijos, bet ir' 
Jungtinių Valstijų vyriausybių 
pyktį.

Francijos ambasadorius Ja­
ponijai įteiksiąs savo valdžios

NACIONALIS JAUNIMO KON-j 
GRESO SUVAŽIAVIMAS.

Washington, L). C., vas. (i d.— 
40 kongresmanų ir senatorių, 
taipgi prez. Roosevelto žmona

New Delhi, vs. 6. Įsiban- 
gojanl Indijoj judėjimui už ne­
priklausomybę, Britanijos vice- 
rojus, lordas Linlithgow bandė 
susitarti su Mohandas. Gandhi, 
kuris dedasi Indijos nacionalistų 
vadu, nuraminti tą judėjimą. 
Anglijos vyriausybė buk sutikus 
duoti Indijai Dominijos teises,

Helsinkio pranešimai jau 
giriasi vien tik “sulaikymu” 
Sovietų kariuoni'enės; jie vis 
“apsupa” ir “apsupa.,” bet nie­
ko nesuima tik “sulaikinėja.”

Viborge iš 80,000 gyventojų 
likę tik 2,000, kiti išbėgiojo. 
Miestas esąs tik “šešėlis.”

SUOMIJOS FRONTAS GALI 
BŪTI PAVYZDŽIU.

Kaip francuzai su anglais, 
taip vokiečiai tėmija atakas 
ant Mannerheim tvirtovių, tai 
gali būti pavyzdžiu.

damas tą milioninę Amerikos 
jaunimo organizaciją esant ko­
munistais.

Manoma, suvažiavime daly­
vaus apie 3,000.

rikos ar Australijos, bet dery­
bose neprieita prie susitarimo.

bes pastangos prasidėjus karui

jaunimo atstovais šie: Wagner, 
Guffey, Hill, Lundeen. Thomas, 
Mead, Murray ir,keli kili.

Iš kongresmanų bus šie: Bay­
burn, Sabatli (cliicagietis), Mc-

Houston, Markai) lonio ir geras

šiaurinėj Indijoj eina dažnai 
susirėmimai farp burių partiza­
nų, kurie apsiginklavę, ir Angli­
jos kareivių.

Gandhi, spaudžiamas nacio­
nalistų judėjimo, sako, reika­
lavęs iš Anglijos vyriausybės 
demokratijos, už kokią ta vy­
riausybė sakosi kariaujanti. Jei 
anglai kitur nori demokratijos, 
lai kaip jie gali drausti Indijai

Londonas, vas. 6. — Nugirsta 
Maskvos radio pranešimas, jog 
Suomijos (barono Mannerheim) 
vyriausybė kreipėsi prie Angli­
jos ir Francijos vyriausybių rei­
kalaudama greitos pagelhos, nes 
jos armija nusilpnėjo ir karo 
reikmenų resursai baigia išsi-

Paryžius, vas. 6. — Čionai įsi­
tikinama, jog šiaurinis frontas 
gali nulemti karo frontą abelnai.

Vokiečiai pasiuntę j Sovietus 
savo militarinę misiją studijuo­
ti atakas Mannerheim linijos,

niai ten svarbu ir vakarų fron-

Balsavo ^rieš tą rezoliuciją lik 
delegatai. ‘^3 >* »!.-•»»
^Faipxi teisių- 'WeinaA-k‘gW»l4fltanaS

Jaunimo atstovai išdės savas 
viso Amerikos jau' jmo pr<*

gynimo rezoliucija, kurioj įmer­
kiama atakas ant Kąiųunistų 
Partijos kaipo myniojimą kon­
stitucijos, Teisių Biliaus, ir kai­
po reakcijos pastangas laisvę 
smaugti.

Pasmerkta ir Dies komitetas 
ir kunigo Coughlino anli-seniili- 
nė agitacija.

Jungtinės Valstijos taipjau 
protestuosią, nes nukirtimas to 
gelžkelio, nukerta Amerikos 
produktų Kinijai pristatymo 
priemonę.

Tik ką skaičiau vieno draugo 
laišką iš Brooklyn© apie “sklo- 
kos” padėtį. Mizerija ten ir ne- 
apsikentiinas» Kada Strazdo-Slil- 
sorio sumulkinti žmonės sužinos 
visą teisybę apie tą avantiūriz­
mą, tai jie su pasipiktinimu pa­
žiūrės į tuos asmenis. Tuomet 
padėties neišgelbės nei Chicagos

Demokratų Čyfai 
Sugužėjo Sostinėn
Tartis

ntjcionalio kongreso,

Lenkai Vežami iš Rumunijos, 
Bus Naudojami Prieš 
Vokiečius

Washington, D. C., vas. 6 d.— 
Demokratų partijos nacionalis 
komitetas suvažiavo čia Roose- 
vello trečio termino klausimą

šmokas, kuris yra jų aniuolasi svarstyti. Jeigu nesusitaikys ant
sargas.

Japoniški generolai sako, kad 
Kinijoj žuvo 70,000 japonų ka­
rių ir karininkų. O Japonijos 
seimo atstovas Takao Saito tą 
skaitlinę padidina iki 100,000. 
Tikrenybė, žinoma, dar liūdnes­
nė japonų avantiūristams.

O Japonijos imperatorius Hi­
rohito užsiima poezija. Jis rašo 
apie dangiškus sodnus, apie pa­
laimą, apie vizijas. Prieš naujus 
metus jis meldėsi, kad “Rylai ir 
Vakarai vėl susilietų gerovės 
bangose.”

RepUblikonai nenoni tartis sn 
jaunimo atstovais nųva dėlto, 
kad kongresas komunistuojąs, 
bet tikrenybėj dėlto, kad jie ne­
turį ką ir pažadėti jaunimui.

(Keli chicagiečiai lietuviai da­
lyvaus suvažiavime atstovauda­
mi Liet. Darbin. Susivienijimo 
kuopas).

Linlithgow tačiau atsisakė nuo 
l<>. .'is sake. Anglija gali duoti 
tik (loiuiiiijcs teises.

Italija Reikalaus
Dalies Suez Kanalo
Valdyme

LAISVINA FINŲ 
BIEDNUOMENĘ.

Maskva, vas. 6. — Raudonos 
Armijos laikraštis rašo, jog liuo- 
savime iš po barono Manncrhei- 
mo jungo finų liiednuomenę 
Raudonoji Armija turi didelių 
pasisekimų.

Taipgi gaunama tuksiančiai 
laiškų iš Sovietų jaunupmenės, 

| kuriuose Sitdomasi liuosnoriai 
stoti kariauti išvijimui iš Suomi-

Rymas, vas. (>. — Italijos spau­
da persergsti Franciją, kad Ka­
ija reikalaus sau dalies kontro-

DU LAKŪNAI UŽSIMUŠĖ.
Meksikos Miestas. — Du val­

džios lakūnai, pilotas ir pagelbi- 
ninkas, užsimušė nukritus jų or-

Anglai ir francuzai vis daugiau 
įsil’kina, kad karo pasekmes ten 
gali nulemiamai paveikti į vaka-

Lyginant prie Lcnkijos-Vokic- 
tijos karo, prieinama prie ne­
abejotinos išvados, kad neturė­
jimas tvirtovių buvo Lenkijos

inenė sudaužys Mannerheim li­
niją ir prasiverš pro ją, tai bus 
pabaiga Suomijos (baltagvar­
diečių) prieSmrmttisi, taipgr pa-~ 
sirodys, kad ir vakarų fronto 
tvirtoves galima pralaužti. —

ORLAIVIAI “KAIP BANGOS.”

Atakos ant Laivų 
Yra “Nuožmi 
Žmogžudystė”

Zagreb, Jiįgoslavija, vas. 5. — 
Vokietijos kinisulai protestuoja, 
kad 500 leiikų kareivių, inter­
nuotų Vengrijoj ir Rumunijoj, 
iš ten paleisi 
cijos frontu;. Vieni į lenkų Le­
gioną Frąn ijoj, kili vežami į 
Syriją.

Irečio termino, apkalbės kitą 
kandidatą.

Partijos čyfai džiaugiasi, kad 
deficitas $250,000 ims išlygintas 
įeigom iš Jackson Day balių, ka­
me sukelta net .$-100,000.

(Jacksono dieną demokratų 
politikieriai panaudojo apkrovi­
mui mokesniais turinčius džia- 
bus, kad tuo budu sukelti pini­
gų)*

šimtai tūkstančių žūsta, kad 
tokie nenaudėliai galėtų viešpa­
tauti.

ir siunčiami j Fran-

Londonas, vs. 6. — Anglai 
smerkia Vokietijos atakas ant 
Anglijos ir neutralių šalių, kurie 
prekiauja su Anglija, kaipo 
nuožmią žmogžudystę.

Vokiečiai, kaip sako Berlyno 
pranešimas, skaito lai konlr-ata- 
ka ant Anglijos blokados Vo­
kietijai.
Anglijos prekybiniai laivai juk 

gabena ir karo medžiagas, dau-
Pcrnai sp lio mėnesį Rumuni-j JV *°>PS* ginkluoti, tai vo-

joj ir Vengi joj buvo apie 60,000 
lenkų karei'ių ir 20,000 civilių. 
Bet daugeli 
benla kiliu

Ne tik Lietuvos, bet ir Latvi­
jos geležinkeliai daro labai dide­
lį biznį. Tavorinis trofikas pa­
dvigubėjo ir greit patrigiibės. 'lai 
pasekmė susitariiAo su Sovietų 
Sąjunga.

kiečiai sako turį teisę juos skan­
dinti.

jų paslapčiom išga-

200,000 Tonų Visokio 
Gero Niskandinta

Berlynat vas. 6. — Nuo sau­
sio 13 iki 21 Vokietijos atakos 
ant Anglins ir neutralių laivų 
huskandh > net 200,000 tonų vi­
sokių pre 
agent i jos

Anglai

Vokiečiai Atakavo 
Devynius Anglijos Laivus, 
Tris Nuskandino

tai spėka lai išspręs.”
Anglijoj išleista knyga, kurio-

Indijai Žada 
Dominijos Teises

Helsinkis. — Sovietų orlaiviai 
a (kartotinai atakavę Viborgą, 
kuris nuo 80,000 gyventojų su­
mažėjo iki 2,000. Civiliai išbė­
gėję. likę tik armijai reikalingi.

ir ji gali, reikalui esant, daryti 
spaudimų ant Francijos, kad bu­
tų duota Italijai dalis Suez kana-

Nwai^^judim«

Naujos Atakos 
Vyriausybei Japoni­
jos Parlamente

Calkuta, Indija, vas. G. — Lai­
kraštis “Star of Imlia” rašd. jog 
Anglijos vyriausybė pasiūlys In­
dijai Dominijos teises, kokias 
turi Kanada, Australija ir kilos 
Dominijos. Indija iki šiol yra lik 
Britanijos kolonija.

Dominijos teisės bus siūloma, 
kad nuraminti reikalavimą ne­
priklausomybės ir gauti Indijos 
talką karui.

Pasiūlymą darysiąs lordas Lin­
lithgow, Anglijos valdonas In­
dijai.

gos” atlekia ir pralekia. Ir tai 
yra ant daugelio Suomijos mies­
tų.

Viborge bomba apgriovė vieš­
butį. kur buvo susispietę kores­
pondentai. Jie turėję škuliai neš­
dintis kitur. Šis miestas esąs tik 
šešėlis sulyginus su pirmiau.

1,100 Orlaivių 
Gabenama Anglijai 
Ir Franci jai

ių, sako nazių žinių 
aviniai.
ačiaus tvirtina, kad 
prdčla. Jie mano, kad 

tonainuškandiiia apie 73,027 
prekių.

FILIPIN
NAUJĄ

Skaitau marijonų “Drauge,” 
koks geriausias spasabas nulėkt 
į dangų. Sako, rašykitės prie Tė­
vų Marijonų Rėmėjų Draugijos, 
už kuriuos Marianapolėje atlai­
koma į metus 730 šventų mišių. 

.* Tos mišios stumte įstums į

Tai kaip Los Angeles draugai 
—ar duosite jubiliejiniam “Vil­
nies” numeriui tiek sveikinimų 
ir skelbimų, kad užimtų visą 
puslapį?

Jūsų pavyzdys butų puikus pa­
raginimas visiems West’u (Irau- dangų net ir didžiausius grieš- 
gams. ninkus. L. Pruseika.

I GALI GAUTI 
ALDONĄ?

— Gen. Emilio Egui- 
eiškė, jei Amerikos ir 

karas kiltų, Filipinų

Londonas, vas. 6. — Vokiečių 
orlaiviai atakavo šiaurės Juroj 
9 Anglijos laivus, bet 6 jų gryžo 
į porins, kai kurie apdaužyti. 
Trys tačiaus nuskandinta.

Apie 20 orlaivių dalyvavo ata­
kose.

Driibridge pakraščiu rasta trys

Manik 
naldo pu 
Japonijc 
salos ga: gautų naują valdoną.

Matoiai, jis spėja, kad Japo­
nija už nitų salas pirma negu 
Jungtim 
dru tinti

Tokio, vas. 6. — Žemesniojo 
Japonijos parlamento buto dis­
ciplinos . komisija smarkiai pa­
kritikavo vyriausybės karo poli­
tiką ir sukėlė didelio sąjūdžio.

Kiek laiko atgal sukėlė termą 
parlamento narys Takao Saito, 
reikalaudamas ištraukti armiją I Niekame Nesusitarė 
iš Kinijos.

Japonijoj auga nepasitenkini-Į 
mas karo vediniu.

Balkanų Valstybes 
Prailgino Sąjungą, Bet

FRANCUZAI APKŪLĖ 
VOKIEČIUS, JIE 

PATYS GIRIASI

jų turįs geležinį kryžių už pasi-

Paryžius. — Mililarinis 
euzų štabas sako, jo skautai su­
tikę vokiečius skautus prie Blies 
upės ir apmėtę rankinėm 
natom.

f ran-;

gra-

■ Belgradas, vas. 5. — Keturios 
Balkanų valstybės — Graikija, 
Turkija, Rumunija ir Jugoslavi­
ja — savo konferencijoj nutarė 
palikti sąjungą dar 7 metams, 
bet prie nieko vieningo konfe­
rencija nepriėjo.

Rumunija palinkus prie Vo­
kietijos, Turkija ir Graikija prie 
Anglijos, prie Jugoslavijos geri­
nąs! Mussolinis.

Washington, D. C., vas. 6 d.— 
Amerikos orlaivių dirbimo* įmo­
nes jau pasiuntė Anglijai ir Fran- 
cijai 1,100 orlaivių ir dar 
dirbina arti 3,000. Viso Ameri­
koj užsakyta 1,000 orlaivių.

Siunčiama po 100 orlaivių kas 
mėnesi#.

Anglija norinti pralenkti Vo­
kietiją oro jėgomis. Vokiečiai 
turį 9,000 pirmaeilių orlaivių.

Kardinolas Pataria 
Katalikams Nepasnykauti 
Gavėnioje

PAGERBĖ SUG,RYŽUSIUS 
Iš TOLIMOS ŠIAURĖS. MIRTIS VIETOJ

MEDAUS MĖNESIO

Kunigas Coughlinas Sulaikė 
Savo Radio Kalbas

Maskva. — 15 ledlaužio “Se­
dov” žmonių, kurie išbuvo šiau­
rėj net 27 mėnesius ir pagalios 
išgelbėti kito laivo—“Stalin”—

Valstijos spėtų apsi-

Hammond, La. — Orlaivis, 
skridęs iš Denver į New Orleans 

......... - ____ ____ ir vežęs jaunavedžių porą ir ki- 
sutikti čia su didelėm ceremo-1 tus tris, sudužo ir visus pasažie- 
nijoin..............................................Irius užmušė.

“Sedov” buvo ledų nuneštas Jaunavedžiai skridę medaus 
netoli šiaurinio Ašigalio. | mėnesį praleisti.

Detroit, Mieli., vs. 6. — Pe­
reitą sekmadienį kun. Charles 
Coughlinas nesakė radio kalbos, 
kaip sakydavo kas sekmedie^ 
nis. Kas jį sulaikė, nežinia.

Manoma, kad federates val­
džios įsimaišymas turi ką nors 

įsu. tuo.

Armagh, vas. 5. — Kardinolas 
Joseph MacRory, Airijos katali­
kų primatas, paliuosavo visus 
katalikus nuo pasninkavimo šią 
gavėnią. Jis sako, kad karas su­
darė ir taip daugelį sunkumų, 
tai pasninkavimą katalikai gali 
nepaisyti.
PENKI VAIKUČIAI- 
MIRTINAI APDEGĖ.

Gainesboro, Tenn. — Penki 
vaikučiai, nuo vienų iki septy­
nių metų, mirtinai apdegė užsi­
degus jų namui ant farmos. Jie 
buvo rendauninko vaikai.

1
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Atlikim Tą Darbą Labai 
Sąžiningai

Niekas iš Lietuvių Literatūros Draugi­
jos veikėjų neprivalo pamiršti, kad šiomis 
dienomis prasidėjo Draugijos vajus. Tai 
jubeliejinis vajus. Per tris vajaus mėne­
sius nauji nariai galės įsirašyti Draugi- 
jon už dolerį. Tai nepaprastas palengvini­
mas, kuriuo neturėtų pasinaudoti tie arti­
mi mums žmonės, kurie nėra biedni*. Re- 
guliarė mokestis yra pusantro dolerio 
ir tai nėra didelė mokestis.

Šiame vajuje dirbkime rankoves pasi­
raitoję. Anapus Draugijos sienų nepali­
kime nei vieno progresyvio žmogaus. Kur 
tik keli mūsiškiai susieina, planuokime, 
kaip įtraukti Draugijon mums artimus 
žmones — o jų yra tūkstančiai. Stebėtis 
net reikia, kiek daug yra žmonių, kurie 
galėtų priklausyti Lietuvių Literatūros 
Draugijai, o nepriklauso. Bus neatleisti­
nas apsileidimas, jeigu mes šiemet neiš­
auginsime ALDLD bent iki 10,000 narių.

Chicagos apskritys jau pradėjo darbą 
ir, kaip visi ženklai rodo, dirbs smarkiai. 
Mes norime, kad chicagiečiai dirbtų entu­
ziastiškai. Yra jau kelios kuopos, kurios 
per mėnesį laiko gavo po dešimts naujų 
narių. Geras pavyzdis greit uždega ir ki­
tur.

Kur tik susitinkam pirmeivišką žmogų, 
tuoj statykime klausimą: Ar draugas pri­
klausai prie Literatūros Draugijos? Jei 
nepriklauso, tuoj prirašykime ir tuoj iš- 
kolektuokime metinę mokestį.

Dar Vienas Talkininkas
Prie kovos už “demokratiją” prisidėjo 

dar vienas talkininkas, būtent, Vokietijos 
eks-kaizeris. Štai kokį patarimą jis davė 
Anglijai, Francijai ir Vokietijai: “Kariau­
jančios pusės turi liauties kariavusios ir 
suvienyti savo spėkas, kad padėjus fi­
nams. Jie turi stoti vienon linijon ir išgel­
bėti pasaulį ir civilizaciją nuo bolševiz­
mo.”

Taip sako tas asmuo, kurį Aliantai per­
eitame kare vadino “Berlyno bestija” ir 
baisūnu. Tuomet karas buvo vedamas, kad 
išgelbėti pasaulio “demokratiją ir civili­
zaciją” nuo kaizerio, o dabar kaizeris jau 
geras, jau talkininkas. Dabar ir jis jau 
pateko į “demokratijos” gelbėtojų eiles I

Kas gali įsivaizdint didesnę veidmai­
nystę ir šlykštybę!

“Daily Worker” sekamai komentuoja 
tą eks-kaizerio pareiškimą: “Kaizerio gal­
vą nušvietė idėja. Jis žino, kas dedasi val­
dančiose sferose Londone, Paryžiuj ir Wa­
shingtone. Jis visu šimtu nuošimčių stoja 
už tai. Jis, veikiausia, taip pat aukaus 
Hooverio fondam”

Kaizeris juk niekad nebuvo demokra­
tas, nes autokratas ir negali būti demo­
kratijos draugu. Bet šiandien jis dedasi 
gailestingu samaritonu ir lieja krokodi- 
liaus ašaras už “Finlandijos demokrati­
ją.” Ar tai nėra dar vienas įrodymas, kad 
Helsinkio valdančioji klika vartoja demo­
kratiją, kaipo kaukę, o tikrenybėje tai yra 
autokratija, kurią remia aršiausi demo­
kratijos priešai?

Pereitame kare Aliantų kareiviai dai­
navo dainuškas, kad laimėjus karą, kai­
zerį pakarsią ant sausos šakos. Anglijoj 
net rinkimai buvo pravesti po tuo obal- 
siu. O šiandien tas pats kaizeris-milionie- 
rius jau pasidarė demokratijos piliorium.

B iauru!

Generolas Haller Pranašauja
Mums prisiuntė iš Clevelando lenkų 

dienraštį “Wiadomosci Codzienne.” Ten 
radome ištisai įtalpintą lenkų generolo 
Hallerio prakalbą, kurią jis pasakė didžiu­
liame lenkų susirinkime. Halleris, kaip 
žinoma, yra neegzistuojančios lenkų val-

džios atstovas, kurį į šią šalį atsiuntė mul­
kinti Amerikos lenkus. “Wiadomosci Co­
dzienne” rašo, kad tame Clevelando lenkų 
susirinkime dalyvavo 3,500 žmonių, bet 
aukų sudėjo tik $900. Jau vien iš to matyt, 
kad ten nebuvo jokio entuziazmo.

Generolas Haller pranašavo kas bus po 
šio karo, kuomet laimės Anglija, Francija, 
na ir jo neegzistuojanti valdžia. .

Jis numato, kad po šio karo Lenkija bus 
daug stipresnė, nes susidarys federacija 
iš šių valstybių: Lenkija, Lietuva, Čekija, 
Moravija, Latvija ir Vengrija. O Ukraina 
ir Bialorusija busiančios savystovės ne­
priklausomos ...

Tai matote, kaip įsisvajojo ponas gene­
rolas! Lenkija apžios ne tik Lietuvą, bet 
ir Latviją ir net Vengriją! Lenkija, ma­
tote, apgalėsianti ir Sovietų Sąjungą ir 
atplėšianti nuo jos Ukrainą, Bialorusiją!

Išrodo, kad buvusios Lenkijos ponai gy­
vena haliucinacijų pasauly. Jie nieko ne­
pamiršo ir nieko nepasimokino.

Na, ir tokiems atstovams, kaip Halle­
ris, turavoja Washingtono valdžia. Hal­
leris čia yra gerbiamas svečias, nors jis 
atvyko Amerikon Aliantų propagandos 
tikslais.

Lietuviai dar kartą turi progos įsitikint, 
koks pavojus gręstų Lietuvai, jeigu karą 
laimėtų Chamberlainai, Daladierai ir... 
Halleriai.

Miškų Naikinimas
Amerika, taip gausinga miškais, gali jų 

pritrukti, jeigu miškų naikinimas komer­
ciniais tikslais eis tokiu tempu, kaip ligi 
šiol ėjo. Pagaliaus ta labai opia problema 
susirūpino ir Forest Service. Daug anks­
čiau tą problemą iškėlė International 
Woodworkers of America (CIO), kurios 
organas “Timber Worker” (einą Seattle, 
Washington) davė tuo klausimu eilę gerų 
straipsnių. Jis įrodė, kad miškų naikini­
mas eina gaivališkai, jokiais kitais sume­
timais nesivaduojant, kaip tik kompanijų 
pelnu. Tuo pačiu kartu miškų atželdini- 
mas eina labai prastai. Daug daugiau miš­
kų iškerta, negu jų atželdina. Plačiausi 
miškų rezervai nyksta vienas po kito. Wa- 
shirigtoiio ir Oregono'valstijose;'kur Pra­
amžių miškai žavėjo žmones savo išdi­
džiais neaprėpiamais plotais — jau net 
tose valstijose kalbama apie miškų krizį. 
Miškai neikinama tikrai parazitišku budu.

Forest Service nurodo, kad jeigu miškų 
kirtimas greitoje ateityje nebus tinkamai 
sutvarkytas, tai Amerikai pritruks gero 
medžio.

Amerika turi 500,000,000 akrų komer­
cinių miškų. Daugiau dviejų trečdalių tų 
milžiniškų plotų yra privatinėje nuosavy­
bėje. Tuos du trečdaliu miškų valdo kom­
panijos, kurios už miškus mokėjo labai 
mažai, arba gavo juos “tik už dainą.” Net 
Forest Service pripažysta, kad ūkininka­
vimas tuose miškuose vedamas labai ne­
tikusiai.

Pamatiniai miškų išsaugojimo klausi­
mą ir jų atželdinimo reikalą galima butų 
išspręsti tik jų atėmimu iš privatinės kon­
trolės. Čia, žinoma, eina kalba ne apie 
mažų savininkų miškelius, bet apie para­
zitiškai gaspadoriaujančias kompanijas, 
kurios turi daug miškų.

Federates valdžios įstaigos turėtų pasi­
tarti su International Woodworkers of 
America, nes unijistams, kurie dirba miš­
kuose, taip pat yra labai svarbu, kad miš­
kų ūkis butų tinkamai sutvarkytas. Jei 
miškus kontroliuotų federate valdžia, tai 
susidarytų daug palankesnės sąlygos įves­
ti tvarką, kur dabar viešpatauja chaosas 
ir plėšikavimas.

Bet vargiai pas federalę valdžią atsiras 
ta drąsa ir vargiai ji paskelbs kovą dviko­
jams “miškų žvėrims.”

Japonijos valdžia, o ypač generolai ir 
admirolai, sugriežė dantimis. Mat, Japo­
nijos seime buvo pasakyta gana drąsi pra­
kalba prieš imperialistinę Japonijos poli­
tiką Kinijoje. Įtakingas Minseito parti­
jos narys Takao Saito reikalavo, kad Ja­
ponijos armija butų ištraukta iš Kinijos 
ir kad su Kinija butų padaryta taika. Sai­
to sakė, kad Japonija toliau negali pakelti 
tokių didelių nuostolių. Esą jau yra už­
mušta 100,000 japonų, o skaičius sužeistų 
daug didesnis.

Toj kalboj atsispindi troškimai Japoni­
jos darbo minių. Jos nori taikos, o gene­
rolai nori tęsti karą.

I

rciviai valo denį nuo kraujo, kuriuom sulieta kai japonų lėktuvai apšaudė laivą juroje. 
Viduryj, kairėj, mechanikai taiso anti-lėkluvinę kanuolę, o dešinėj laivyno viršyta Wu. 
Apačioj, kinai jūreiviai nuleidžia j vandenį miną. Vienu tarpu kinai kuone “užkorkavo” 
Japonijos karini laivyną Yangtze upėj jos žiotyse paskandindami daugybę savo laivu.

PRAVDA' APIE BOTO SĄJUNGA

Klaipėdiškiai Nazių 
Nelaisvėj

Klaipėda.—Vokiečių spauda 
kasdien skelbia po keletą nusi­
kaltimų mieste ir krašte. Nusi­
kaltėliai dažniausiai nepagau­
nami.

Kalėdų šventėms leista pagal 
kortelių pirktis po 500 gramų 
duonos arba po 375 gramų kvie­
tinių miltų.

Kas turi vištų ir turi maisto 
kortelę, tas turi grąžinti valdžiai 
iškirpęs korteles, kuriomis lei­
džiama kiaušinių pirkti (vieną 
kiaušinį per pusantros savaitės). 
Jei turėdamas vištų kas pirktų 
kiaušinių, yra baudžiamas.

Kadangi Vokietijoje labai tau­
poma ir avalinė, o oda reikalin­
ga kariuomenei, tai per vokie­
čių spaudą varoma propaganda 
už senų, pastogėse užmestų ba­
lų lopymą, dar labiau už dirb­
tinus batus su gumos ar geriau 

| su medžio plaušų padais, o visų 
geriausiai už klumpes, kurios iš­
giriamos, kaip patogiausios ir 
praktiškiausios ir kuriomis ka­
daise ir Rytprūsių ūkininkai dė­
vėdavo. Vaikams, kurie daugiau­
sia avalinės sudėvi, visoje Vo­
kietijoje suorganizuoti batų kei­
timo punktai, kur atnešus iš­
augtus batukus, juos galima iš­
keisti padėvėtais didesniais.

Daug Karo Pabėgėlių 
Išvažiuoja j SSSR

Kaunas. — Atvykusi Sovietų 
Sąjungos komisija daro sąrašus 
buv. Lenkijos karių, internuotų 
Lietuvoje, kurie yra kilę iš So­
vietų Sąjungos užimtų sričių ir 
kurie npri ten išvažiuoti. Nema­
žai internuotųjų užsirašo išvyk­
ti. Netrukus lokiu pat budu bus 
surašyti visi civiliai pabėgėliai 
ir galės partijomis išvažiuoti į 
savo kilimo vietas. Vokietija kol 
kas dar nepriima iš jos užimtų­
jų sričių kilusių gyventojų, ku­
rie dėl karo atsidūrė Lietuvoje, 
tačiau laukiama, kad susinornia- 
vus padėčiai Vokietijos užimto­
se buv. Lenkijos srityse, ir iš tų 
sričių kilusieji galės gryžli.

ventojų atstovai nutarė paša-

si tribūnoje yelįo- 
>s vėlė Gralinskio 
Uždarame posėdy- 

auja Jungtinių Valsty- 
“Prąvda” išspausdino veda-[respublika. Tuo paktu suomių |bių stebėtojas. Jis stebėjo ir 

mąjį, pavadintą “Tautų Sąjun- tautai garantuojaįna visiška Į atydži ai sekė, kaip elgiasi loly-
__ ,............. _ .... , ___ MCUVIUJU9. OIVMV 
tautai garantuojaįna visiška atydži ai sekė, kaip elgiasi 
nepriklausomybė, žymiai padi- nų Amerikos valstybės, 
dinama jos teritorija ir įvykdo- vienas Meksikos atstovasrodoma, kad gruod. 1-1 d. Tau­

tų Sąjunga priėmė neprotingą ma brangiausia svajonė — Ka- 
rezoliuciją, išskirdama Sovietų Heli jos sritis grąžintina prie, vi- 
Rusiją iš Tautų Sąjungos. Tą .sos suomių tautos. Tas paktas 

•ežisavo anglai ir yra politinė realybę Jis suda- , 
as spektaklis bu-1 rytas, glaudžiai Sr draugiš- : 
ligi pat galo. Ta-'kai bendradarbiaujant Sovietų . 
is vaidinimas yra Sąjungos vyriausybei su suo- 

nepavykęs. Oficialus Tautų inių demokratine vyriausybe, 
Sąjungos darbų klausimas bu- bendrai ir draugiškų kovojant J 
vo vadinamasis “°"--- —...i .
klausimas.” Iš tikrųjų buvo tai {liaudies kariuomeipi, 
tik del akių “Suomijos klau-.............

francūzai.

įtraukti

liuli Sovietų Sąjungą, turinčią 
183 milionus gyventojų ir turin­
čią šimtus milionų bičiulių vi­
same pasaulyje. Sovietų Są­
junga buvo nutarta pašalinti 
del to, kad ji nenorėjo lošti ini- 
periąlizino kortomis.

Anglai ir prancūzai ilgus me­
tus darė visa, ką galėjo, kad su­
trukdytų kuklų politinį autori­
tetą, kurį dar turėjo Tautų Są­
junga ir kurio jai suteikė Sovie­
tų Sąjungos dalyvavimas. 
Prancūzų ir britų imperialis­
tinė politika išsėmė Tautų Są­
jungą. Iš jos pasitraukė viena 
po kitos įvairios valstybės. Tei­
sybė, Amerikos politikai neat­
sisakė nuo intrigų Tautų Są­
jungoje, tačiau tai toli gražu 
nepadidina jos moralinio ir po­

os valstybės tylėjo. lo- ij(įnj0 autoriteto. Vokietija, 
lu Anglijai pasisekė Eu- Japonija, Italija, Ispanija, ne­

sukurti priešsovietinį įei„a į Tautų Sąjungą. Ją su- 
Soviclų Sąjungos paša- į kompromitavo Anglijos ir 
buvo nulemtas domi-Į Prancūzijos politika paramos 

anglų kolonijų balsais. iSpanjjai, Kinijai, Abisinijai ir 
i dar aiškiau buvo ma-| Albanijai klausimuose. Dąbar- 

Tautų Sąjungos tarybos i tjng komedija lik pagreitins 
ivime. Tarybą sudaro 15-Tautų Sąjungos irimą. Sovietų 
i keturi nuolatiniai ir 11 tauta niekados nepcrverlino 
•nkamų trejiems metams. Tautų Sąjungos reikšmės. Kiek

išskyrimą. Būdingas ir pats 
balsavimas: Aišku, kad Angli­
ja ir Prancūzija balsavo už re­
zoliuciją. Su visu paklusnumu 
jas palaikė tik kelios Europos

Norvegija, Švedija, Latvija, Es­
tija, Lietuva, Bulgarija ir Kini- 

“Suomijos,raudonajai armijai ir suomių Lia pareiškė susilaikančios nuo 5, 
......... ' išvalant jbalsavimo. Afganistanas ir Ira-1j| 

Suomiją nuo šuninių tautos mas balsavime visai nedalyva- 
priešų ir Manerheiqo tipo karo

Rusiją

Dabar

klausimas’

vielinius manevrui Anglams,

i buvo sušaukta matyli ir iš “Suomius kiausi- 
Kinijos, Abisini- niui komiteto” įsleijimo. J tą 

r. .. : h......i ■>
[Didžioji Britanija, francūzija,

dyla. Tada trūko noro įsikišti i Švedija, Norvegija Airija, 
prieš veikiantį agresorių. Bet Egiptas, Indija, Kanila, Urug-i 
dabartinės anglų ir prancūzų (vajus, Bolivija, Veneiiela, Por- 
vyriausybės politikos esmė yra 
agresyvios tendencijos. Tos

tugalija ir Siamas.

spaudoje šimtus milionų žmo­
nių kolonijose, pradėjo karą 
prieš Vokietiją, nesutikdamos 
su jokiu taikos pasiūlymu. An­
glų įsakymu, Kinijos, Albanijos 
klausimai nebuvo iškelti. Pa­
siliko—lik “Suomijos klausi-

ma. čia “Pravda”

Išskyrus

džiosios Britanijos, n t ir kaip 
dominijos, arba yra Icynų Am­
erikos valstybės, avinčios

Suomija ir jai negraso karu.

tarpio paramos ir draugiškumo 
paktą su demokratine suomių

kaičiaus

priėmė rezoliuciją, k

Didžiajai Britanijai nerimo kė- Tautų Sąjunga kovojo prieš 
lė nenuolatiniai nariai. Del to karą, tiek Sovietų vyriausybė, 
nenuolatiniais nariais buvo iš-1būdama ištikima taikos politi- 
rinkla Pietų Afrikos Sąjunga, kai, dalyvavo Tautų Sąjungoje. 
Bolivija ir Suomija. Buvo ko-|s0Vje(įį Sąjunga trukjė mėgi- 
opluotas ir Egiptas, kaip laiki- j n jums Tanių Sąjungą paversti 
nas tarybos narys. Iš 11 nenuo-.kary įrankiu. Kaip tik del to 
laiinių narių nuo balsavimo su- į Tautų Sąjunga darėsi nepatogi 

anglų imperialistams. Norėda­
ma ją panaudoti, kaip karo 
Įrankį, Anglija1 turėjo Sovietų 
Rusiją išskirti iš Tautų Sąjun­
gos. Dabar lai padaryta. Sovie­
tų tauta su didele ueapykąpla 
žiūri j nešvarių politikų lošimą. 
Nežiūrint to, kad Tautų Sąjun­
ga pasidarė karo įrankiu, So­
vietų Rusija toliau laikysis sa­
vo taikos politikos ir paramos 
suomių tautai, vaduojant ją 

89 miliouus. 127 milionų gy- nuo imperializmo grandžių.

silaikė Jugoslavija, Kinija ir 
Graikija. Nebalsavo ir Suomi­
ja, kadangi ji negalėjo balsuoti 
savo pačios reikalu. Peru ir

siūlė anglai. Taip bin Gcnc- 
voje suvaidintas pirm i vode­
vilio veiksmas. Visam atsirin­
kimui mistiko pobūdi > davė

bes - Egiptas. Pietų Afrika, 
Belgija ir dvi Pietų Amerikos 
respublikos. Tos penkios vals-

2
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Budavokime Darbininkę V H "B "B ĮjLf™ "’KF JT Tffl TR TO 4K2 Fašizmas ir Karas Moterių
Organizacijas ir Spaudą W BhraJjy JH, JĮ. J ir Kultūrai Pragaištis

Karas ir Jo Pasekmes
Dirbk, O Atlyginimą Mes Nusta- 

tysim.

Anglijos laivyno ministeris 
Winston Churchill aną dieną 
viešai atsišaukė į savo pavaldi­
nius, kad amunicijos dirbtuvėse 
trūkstą 1,000,000 darbininką. 
Jis pataria inilionui moterų už­
imti Į karą pašauktų vyrų vietas.

Nėra abejonės, kad Anglijoj 
atsiras milionas' bedarbių mer­
ginų ir moterų, kurios su mielu 
noru subėgs j dirbtuves, kad tik 
užsidirbus centą kitą. Bet ponas 
ministeris čia susidūrė su kita 
sunkia problema: Darbo unijos 
Anglijoj nusako, kad už lygi] 
darbą turi būti ir lygus mokes­
tis moterim darbininkėm.

Žinoma, fabrikantai iki to nie­
kados nedasilcis. O kad išvengti 
nesmagumų, tai p. Churchill 
kreipėsi į unijų vadus, kad 
“bent karo laiku” nesispirtų 
griežtai už unijinę algos skalę 
moterim. Reiškia, tegul jos dir­
ba už tiek, kiek fabrikantų “los- 
ka.”

žinant kokie žmonės vadovau­
ja šiuom laiku Anglijos darbo 
unijom, nesunku yra įsivaidinti, 
kad moterų reikalai bus išduoti.

Japonų “Civilizacija” Kinijoj.

Apie trys melai atgal japonai 
paėmė vieną didžiausią Kinijos 
miestą. Shanghai. Kaip jau ži­
noma, japonai veda karą Kinijoj, 
kad užvaisinli kinus civilizacija.

Aną savaitę Kinijoj siautė bai­
sus šalčiai. Vieną pytą Shan- 
ghai’jaus gatvėse surinkta 80 la­
vonėlių sušalusių kūdikių ir virš 
100 suaugusių žmonių.

Užteks. Išvadas darykite pa­
tys.

Drąsi Moteriškė.
Pereitą šeštadienį, vasario 3 

dieną, londonietė Mrs. Helen 
Willard, dienos laike priėjo prie

Anglijos ministerių pirmininko 
Chambcrlaino rezidencijos po 
numeriu 10 Downing str. ir pa­
leido bonką j langą.

Ministerio rezidencija yra die­
ną ir naktį saugoma policijos, 
tad moteriškė ant vietos suimta. 
Subėgusi aplinkui minia lik iš­
girdo jos Šukius: “.Mes norime 
taikos! šalin imperialistinis ka­
ras !”

Iš sudužusios bonkos iškrito 
šmotelis sudžiuvusios duonos, 
apie viena uncija lašiniukų ir 
raštelis su sekamais žodžiais: 
“Anglijos liaudis alksta, kada 
valdžia eikvoja bilionus svaru 
sterlingų karui!”

Jai Baisu!

štai sulaukėme naujos vieš­
nios iš Europos. Gal nevienai 

, mus teks ją bent ištolo pamatyti 
ir išgirsti baisią naujieną: kokie 
žiaurus nevidonai yra rusai bol­
ševikai.

Tai ne kokia paprasta viešnia, 
bet palies Finlandijos generolo 
barono Karl Gustav von Manner­
heim sesuo, grafienė Eva 
Sparrc.

Grafienė Sparre aną dieną at­
vyko į New Yorką ir laikraščių 
reporteriam papasakojo, jog ji 
plačiai važinėsianti Amerikoj su 
prakalbom, kad įtikinus ameri­
kiečius, jog bolševikam užėmus 
Finlandiją grafam, kunigaikš­
čiam, baronam ir kniaziam bu­
sią kaput!

Jeigu jūsų kolonijoj atsilan­
kys vargšė grafienė ir jums teks 
išgirsti jos graudžius verksnius, 
neliekite nei vienos ašarėlės. Tik 
kai finų liaudis nusikratys Man- 
nerheimų jungą grafai ir kiti dy­
kaduoniai išmoks naudingą vi­
suomenei darbą. Kaip dabar yra, 
jie lik minta kilų prakaitu kaip 
ir visi gamtos užleisti parazitai.

—A. J.

Mrs. W. E. Badgett “kvartetui” sukako vieneri me­
tai amžiaus. Ant kart gimusios keturios Mrs. Badgett 
mergaitės aną dieną minėjo pirmas metines sukaktu­
ves. Gimusios visos keturios kartu jos svėrė 17 svarų, 
šiandien sveria net 78. Skaitant iš kairės “kvartetas” 
yra: Jeraldine, Jeanette, Joyce if Joan. Badgett šeimy­
na gyveno Gelvaston, Tex.

Ką Amerikos Moterys Mano Apie Karą

Jauna Lietuvė 
Profesionalė

Dr. Julia Joski

KODĖL TOKIS BEVILTSNGUMAS!

Pažvelgus Atgal
Kaip Atsirado šalygatviai.

Apie 75 metai atgal, Cantrall 
ir Sangamon apskrityse, Illinois 
valstijoje, keliose kolonijose mo­
terys suorganiazvo draugiją, ku­
rios tikslas buvo pagerinti'išlau­
kinę išvaizdą jų apielinkių.

Bet ir praktiškos jos buvo! 
Pirmiausiai jos pradėjo versti 
miestelių valdininkus, kad ištai­
sytų šalygatvius. žinoma, šaly­
gatviai tada buvo sukalami iš 
storų lentų, bet vis vien šalygat- 
viai — geriau kaip dumblo duo­
bės.

Moterų draugijos atstovės ne­
kartą atsilankiusios miestelių 
valdybos posėdžiuose gyvai de­
monstravo kaip belaipiojant per 
duobes jų andarokų padalkos su- 
plyšdavo! Mat, tais laikais ame­
rikietės moterys dėvėjo nesvie­
tiškai ilgus andai'okus, kurie, ir 

’ medinius šalygatvius įtaisius, 
kartais užkliūdavo už vinies.

Dovanos Jaunavedžiams.
1892 metais Illinois valstijoje 

buvo plačiai mėgiamas sportas 
pasikelti į padebesius balionu. 
Draugai bei giminės dažnai “už- 
f undydavo” jaunavedžiam po 
porą likietų pasivažinėjimui ba­
lionu, ką jie su džiaugsmu pri­
imdavo.

Vienai tokiai porelei tačiaus 
sugadino norą pasinaudoti do­
vana sekamas incidentas: Kai 

.peržiūrėdami gautas dovanas 
jaunavedžiai radę porą tikietų 
pasivažinėjimui balionu, labai 
apsidžiaugė. Bet atidarę kitą 
konvertą rado tokią dovaną, ko­
kios nesitikėjo. Tai buvo pa­
minklų dirbėjo pasiūlymas nu­
kalti jiem dovanai akmeninį pa­
minklą, jeigu pasitaikytų mirti­
na nelaimė balione.

Aišku, jaunavedžiai bent tuo 
sykiu į balioną nei pažiūrėti ne­
norėjo.

Senoviški “Mūvės.”
Kaip šiandien esame pripratę 

prie judžių, tai atrodo, jog ir 
visados taip buvo. Nieko pana­
šaus !

Dar pabaigoj pereito šimtme­
čio (langelis apie judžius, bent 
tokius, kokius mes šiandien ma­
tome, nei nesapnavo.

Bet ir tada jau buvo kas nors 
tokio panašaus. Tai buvo “Stc- 
reoskopiški paveikslai.” Juos ir­
gi rodydavo svetainėse ant sie­
nos ar ant tam tyčia pritaisytos 
palos. Tik jie nejudėjo.

Keliaujančius paveikslų rody­
tojus vadindavo “Stereoskopiš- 
kais muziejais.” Vienas lokių 
“muziejų” pietinėj Illinois da- 
lyj 1890 metais turėjęs “nepa­
prastą pasisekimą” — visos apie- 
linkės gyventojai ištisą savaitę 
rinkosi pažiūrėti “magiškų pa­
veikslų.” —S-tė.

S. Sasnos Maršruto
Reikale_ _ _ _ _ _

Visų miestų draugės, kurioms 
rašėme reikale drg. S. Sasnos 
maršruto, apart Rockford, Ill., 
ir Cleveland, Ohio, jau atsakė ir 
pažymėjo, kad prakalbos bus 
rengiamos. Mes tikime, kad ir 
tų dviejų miestų draugės tariasi 
tuom reikalu ir greit duos atsa­
kymą.
Kaip atrodo, tai d. Sasnos pra­

kalbų maršrutas bus pasekmin­
gas. Komisija dideliai patenkin­
ta tokiu draugių iš kolonijų ko- 
opėravimu. šį kartą daug apie 
maršrutą nerašysime, nes visais 
reikalais reikės rašinėlis laiškais, 
o prakalbų garsinimą paliksime 
kiek vėlesniam laikui.Tikim.kad

Senas Amerikos moterų žur­
nalas: “Ladies Home Journal,” 
pastatė savo skaitytojoms seka­
mą klausimą: “Ar jus manote, 
kad Jungtinės Valstijos turėtų 
stoti į karą, kad padėjus Franci- 
jai ir Anglijai?”

Tik šeštas nuošimtis moterų 
davusių atsakymą, balsavo už 
stojimą į karą, kad pagelbėjus 
Francijai ir Anglijai, o visas 96- 
las nuošimtis pasisakė prieš. 
Daugelis iš balsuotojų savo at­
šokimuose priminė, kad joms 
dar prisimena pereitas pasauli­
nis karas. V " na 75 metų n,lotina 
iš MarrysvOe, Pa., rasė: “Per 
pasaulinį kutą mes turėjome 3 
silnus armijoj, ir aš žinau gerai 
apie karo baisenybes.”

Net ir matant Angliją ir Fran- 
ciją pralošiant karą, moterys 
trys prieš vieną stoja prieš Jung­
tinių Valstijų stojimą į karą. Ant 
klausimo ar turėtų Jungtinės 
Valstijos stoti į pagelbą Franci­

jai ir Anglijai, jei butų matoma, 
kad jos karą pralošia, 7-1 nuo­
šimtis moterų balsavo prieš, o 
tik 26 nuošimtis balsavo už.

Reiškia Amerikos moterys dar 
prisimena pasaulinį karą; prisi­
mena. kad ir tas karas buvo pa­
našus į dabartinį ir tuom pačiu 
tikslu vedamas, būtent: už im­
perialistų interesus ir nesutinka 
savo sūnų atiduoti kanuolių pa­
šarui, už imperialistinius inte­
resus.

Apie savaitė atgal Washinglo- 
nc suvažiavo 11 didžiausiu Ame­
rikos moterų organizacijų atsto­
vės ir 5,000,000 narių vardu pa­
sisakė prieš karą.

Viešą opinija daug reiškia, bet 
reikia daugiau realio veikimo 
prieš karą. Reikia savo opiniją 
kasdieną reikšti rezoliucijomis 
ir reikalavimais savo kongres- 
manų, kad jie veiktų, kad išlai­
kius šią šalį nuo stojimo į dabar­
tines skerdynes. —Moteris.

Sukaktuvių Bankietas
Pagerbs Adelę Kalvaitis-Misči- 

kaitienę.

Keturiasdešimtų metų organi­
zacinio veikimo ir kartu tris­
dešimtų melų ženybinio gyve­
nimo proga, grupė draugių ren­
gia Chicagoj plačiai žinomai vei­
kėjai, Adelei Misčikaitienei pa­
gerbimo bankietą. Bankietas į- 
vyks sekantį šeštadienį, vasa­
rio 10 dieną. Lietuvių Auditori­
joj, 3133 S. Halsted St.

Adele Mistikai t ienė yra vie­
na iš pirmutįiių tvėrėjų Cliica- 
gos Lietuvių Moterų Draugijos 
“Apšvieta”. iiai draugijai šie­
met sukanka 33 metai. Ji toj 
draugijoj mb pat susitvėrimo 
dirbo atsidanisiai, užimdama 
vietą tai valdyboj, tai komisijo-

se. Šiuo tarpu ji yra išrinkta los 
draugijos garbės pirmininke.

Adelė Misčikailienė yra pir­
mininkė Vidurvakarinių Valsti­
jų Lietuvių Moterų Sąryšio. Ji 
taipgi priklauso ir darbuojasi 
SLA moterų kuopoje.

Daug jubilėjantės draugų ir 
draugių žada dalyvauti bankie- 
te. Draugės, kurios bankietą 
rengia, taipgi žada viską pri­
rengti pirmos rūšies, arba kaip 
angliškai sako, “first class”. 
Bus specialiai gardžiai pagamin­
ta vakarienė ir gražus progra­
mas. Kaip ir visuomet, tokiuose 
draugiškais tikslai rengiamuose 
bankietuose, taip ir čia, visiem 
užtikrinta gražiai laiką praleis­
ti. Įžanga $1.00.

—Draugė.

Vakarinių valstijų lietuvių ko­
lonija susilaukė naujų profe­
sionalą, būtent, Dr. Julia Joski, 
kuri nesenai užbaigė medicinos 
mokslus, Oregon Universitete, 
Portland, Oregon.

Tai vienatinė lietuvaitė vaka­
rinėse valstijose užbaigusi tokį 
aukštą mokslą. Nedyvai, kad 
visos apielinkės lietuviai jaja 
didžiuojasi.

Užbaigusi mokslą Dr. Joski 
pasiliko dirbti to paties univer­
siteto medikaliam skyriuje. Ji 
dabar bendradarbiauja su pa­
garsėjusiu hemalologistu Dr. E. 
E. Osgood. Hematologija yra ta 
medicinos mokslo šaka, kuri 
studijuoja ir aiškina žmogaus 
kraujo sudėtį, jo veikimą, ligas 
ir II.

Jauna lietuvė profesionalė 
jau yra parašiusi nemažai strai­
psnių medikaliuose moksliniuo­
se žurnaluose ir senesnieji, 
mokslininkai aukštai įvertina 
jos išvadas.

Nors Dr. Joski čiagime lietu­
vaitė, Amerikoje pasiekusi auk­
što mokslo, bet nesidrovi savo 
tautybės ir dėlto yra mylima 
senesnės kartos kolonijos lietu­
vių.

“Vilnies” Moterų Skyrius lin­
ki jaunai profesionalei geriausių 
pasekmių jos profesijoj.

Nepersena Dirbti 
Darbu Žmonių Labui

MOTHER BLOOR

įki kitos saviitės bus duotas at­
sakymas ir ibckfordiečių ir cle- 
velandiečių, tad visas maršrutas 
tada bus gautinai užbaigtas ir
jau galėsimę galutinai paskelbti]
kokiomis dienomis kur bus pra­
kalbos.

šiuom kartu lik tiek norime
priminti draugėms, kurios ren­
gia prakaltas kur tik galima, ten 
reikėtų prirengti ir koncertinę 
programo ralį, pakviečiant cho­
rus ir šiaip solistus arba vaiku­
čių deklamltorius ir tt. Tas gra­
žiai paįvairins prakalbas. Iki 
prakalbų d r yra virš keturios 
savaitės, tai yra gražaus laiko
prisirengti.

V. V. 
Maršrut

iet. Mot. Sąryšio 
Rengimo Komisija.

DIDELIS ANGLIJOS LAIVAS 
DINGĘS.

Londonas.—Pranešta laivo 
“Polzella” savininkams, kad tas 
laivas, 4,751 tono, dingęs ir vei­
kiausia bus nuskendęs.

Pasirodo, kad laivas “Ore­
gon,” irgi Anglijos, nenuskan­
dintas, kaip pirmiaus buvo pra­
nešta.

ŠVEDIJOS LAIVAS NUSKAN­
DINTAS, SAKO VOKIEČIAI.

Berlynas.—Radio pranešimu, 
Švedijos laivas “Fram”, 2,491 
tonų, nuskandintas Anglijos pa­
krašty.

“VALKATA KARALIUS” 
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Sokoly Svetainėje

Kiek daug kartų girdime api- 
jaunes moteris besiskundžiant: 
“Aš jau persona darbuotis orga- 
niacijose. Tegul dirba jaunes­
nės.”

Bet yra ir tokių, kurios, rodo­
si, niekados nepasens. Kiekvie­
noj kolonijoj rasis viena kita se­
nyva moteris, kuri desėtkus me­
tų pašventusi visuomenės labui, 
o betgi nesiskundžia senatve.

Geriausiu pavyzdžiu mums vi­
soms yra nacionaliai pagarsėjusi 
senelė Mother Bloor (Ella Reeve 
Bloor). Kad neišduoti moterišką 
slaptybę, nesakysiu kiek Močiu­
tei Bloor metų. Bet tiek negaliu 
slėpti, kad šiemet jai sukanka 
lygiai 50 metų, kaip pradėjo dar­
buotis Amerikos moterų ir aljel- 
nai darbininkijos reikalams.

Ar manote, kad ji jau nuėjo 
“pasilsėti” ir paliko svarbiuo­
sius darbus atlikt ‘jaunesniom?’ 
Nieko panašaus!

šiom dienom, pačiame vidury

Visados žingeidauja, ką kuris I 
laikraštis rašo apie moteris ir 
kokias idėjas skleidžia jų gero­
vei, tad retai praleidžiu, progą! 
gavus, nepažiūrėjus į įvairius' 
Moterų Skyrius įvairiuose laik­
raščiuose, kurį kada gaunu pa-į 
siskolinli. Jų rodos dabar lietu-) 
viškuose laikraščiuose yra net į 
penki ar šeši. Aišku, visų nega­
liu užsiprenumeruoti, o ir užsi­
rašiusi visų neperskaityčiau. 
Vistick bandau kas savaitę įsi­
skaityti kiek jų galiu gauti, kad, 
persitikrinus, kuris iš jų naudin-l 
giausis mums moterims.

Esant vienai iš tų, kurioms 
tenka pragyvenimą pasidaryti 
dirbant už algą, man daugiau­
siai ir apeina tų mano sesučių 
gyvenimas ir jų kasdieninės pro­
blemos. kurioms taip kaip ir 
man prisieina susidurti su darbi­
ninkės gyvenimo sąlygomis: ma­
žomis algomis, sunkumais gavi­
me darbo, ypatingai viduramžio 
sulaukus, darbo skubumo klau­
simu ir lt.

Prie visų ir taip jau Sunkių 
gyvenimo problemų,, dabartiniu 
laiku prisidėjo karo problemos; 
pragyVenimo kilimas, pavojus, 
jog musų sūnus greitu laiku bus 
pašaukti stoti į kariuomenę, o 
pačios busime verstinai padėtos 
karinę mašineriją sukti, ir pa­
galinus sunki karo taksų našta, 
kuri slėgs dar ir ateinančias 
genlkartes.

Daugelis iš mano pažystamų 
išleido savo jaunuolius aukštes­
nes mokyklas, bet diplomą ga­
vę nei indų plauti negali gauti, 
nes neturi “patyrimo”. Mat šian­
dien darbo žmonės negali žmo­
niškai gyventi, negali išpirkti 
savo rankomis išdirbtų produk­
tų, rinkos užpildytos, tad jauni, 
tvirti vyrai priversti vaikštinėti 
gatvėmis be darbo. Kitais lai­
kais, net trylikos metų vaikai 
gaudavo darbą, bile tik palys ant 
savęs paimdavo atsakomybę ap­
eiti įstatymus, pameluodami mc-’ 
lūs. Ir jie dirbdavo ilgas valan­
das už mažą mokestį. Maži vai­
kučiai šaldavo (ir šala) ant ša­
ly ga t vio, pardavinėdami laik­
raščius. Bet šiandien kita isto­
rija: 18, 19 ir 21 metų jaunuo­
liai, trokšdami užsidirbti sau 
pragyvenimą, kad palengvinus 
tėvams sunkią naštą, negali gau­
ti darbo.

Man tad vis žingeidi! kaip j ši­
tuos visus klausimus žiuri musų 
įvairių laikraščių, Moterų Sky­
rių vedėjos' (man rodos, kad di­
džiuma jų yra moterys). Ir dide­
liai stebiuosi, kad tūli iš tų Mo­
terų Skyrių, telpančių laikraš­
čiuose, kurie skelbiasi neva so­
cializmo principo prisilaikanti, 
apie tuos visus taip mums dar­
bininkėms svarbius klausimus 
nei kalbėti nekalba. Turiu min­
ty “Naujienas” ir “Keleivį”. Jų 
Moterų Skyriuose niekuomet nei 
su žiburiu nerasi straipsnių gvil­
denančių tuos klausimus. Nerasi 
jokio nurodymo ką mes mote­
rys darbininkės turėtume daryti,

žiemos, Močiutė Bloor išvažiuo­
ja ilgam prakalbų maršrutui ry­
tinėj dalyj Pennsylvanijos. šį va­
karų ji sako prakalbą Lincolno- 
Lenino meinorialiam mitinge 
Pennsylvanijos sostinėj Harris- 
burge. Vasario 9 dieną bus Phi- 
ladelphijojc, 15 Lancaster, 171 
Bethlehem, 18 Chester.

Ir prakalbininkė ji pirmos kle- 
sos! Be to, kad dažnai išvažiuoją 
į kolonijas su prakalbom, ji yra 
Komunistų Partijos centro ko­
mitete ir pirmininkė Penu, vals­
tijoj Komunistų Partijos distrik- 
to. O ir namuose ji tarnaitės ne­
samdo. Tad galima įsivaizdinti 
kiek ta senele turi energijos.

Kalbant apie Močiutę Bloor, 
bent tom, kurios tebesame du 
syk jaunesnės už ją, turėtų kiš­
kutį parausti ausys. —M-a.

kad pagerinus savo būklę, kad 
protestavus prieš karą ir žudy­
mą musų sūnų.
“Keleivio” Mot. Skyriaus Vedė­

jos Beviltingumas.

Pastaruoju laiku Washingto­
ne įvyko Nacionalė Moterų Kon­
ferencija. kurios tikslas tyrinėti 
karo priežastis ir budus jų pra- 
šalinimo (National Conference 
on the Cause and Cure of War). 
“Keleivio” Moterų Skyriaus ve­
dėja “lik žingeidumo dėlei” 
trumpai paminėjo apie tą kon­
ferenciją paduodant kelis tari­
mus.

Pažymėjusi, kad konferenci­
joj dalyvavo atstovės nuo 11 
Amerikos moterų organizacijų 
su 5,000,000 narių, toliau pa­
duoda sekamus kelis tarimus:

“Amerika turi nutraukti vi­
sokią pagalbą Japonijai.

“Teikti pagalbą visiems nuo1 
karo ir persekiojimo nukentė- 
j ilsiems žmonėms.

“Kovoti už pilietinių teisių pa­
laikymą ir lt.”

Ant to visko “Keleivio” Mote­
rų Skyriaus vedėja deda sekamą 
komentarą:

“Nors tie tarimai nieko pa­
sauly nepakeis, bet vistiek įdo­
mus, nes parodo, kad moterys 
pradeda rūpintis jau netik savo 
naminiais, bet ir viso pasaulio 
reikalais.”

Perskaičius lokį komentarą 
man atėjo į mintį ar lik ne vir­
tuvėj, lietuviškus kopūstus ver­
dant, “Keleivio” Mot. Skyriaus' 
vedėja veda tą savo Moterų Sky­
rių. Atrodo, kad lik dabar ji su­
žinojo, kad “moterys pradeda 
rūpintis jau nelik savo nami­
niais, bet ir viso pasaulio rei­
kalais.”

Pasaulio reikalais jau senai 
pažangesnės visų tautų, visokių 
tikybų moterys rūpinasi ir vei­
kia, tik apie tai nieko neprane­
ša arba labai mažai lepraneša 
mums “Keleivio” Moterų Sky­
rius. Ir visai bereikalingai to 
skyriaus vedėja skleidžia tokią 
beviltingumo dvasią, buk ir šios, 
5,000,000 narių atstovaujan­
čios moterys, savo tarimais pa­
saulio nepakeis. Jai turbūt yra 
žinoma, kad moterys, žinoma, 
kartu su pažangaisiais balsuo­
tojais vyrais, iškovojo moterims 
balsavimo teises, nors ta kam­
panija ir reikėjo vesti ir įvairiais 
budais kovoti net 1(M) melų.

Tokis beviltingumas sakyte 
mums sako: sėdėkite geriau na­
mie prie savo pečiaus, nes vis­
tiek nieko nenuveiksite, nieko 
nepakeisite. Karai buvo ir bus, 
vargas buvo ir bus. Atsiduokite 
pono Dievo valiai ir lai žudo jū­
sų sūnūs, lai marina badu jūsų 
mažus kūdikius, lai stumia jus 
pačias į prostitucijos nasrus. 
ra: -

Kitaip į tuos klausimus re­
aguoja “Vilnies” ir “Laisvės” 
Moterų Skyriai, čia nesimato to 
beviltingumo. čia raginama mo­
teris vienytis, organizuotis ir 
veikti prieš karą, veikti prieš vi­
sokias moterų skriaudas; ir 
veikti tol, pakol pasaulis bus taip 
sutvarkytas, kad nereikės vals­
tybėms jokių problemų rišti mu­
sų darbininkių motinų sūnų 
krauju. Darbininkė.

Kaunas.—Alytaus, Biržų, Kau­
no, Kretingos, Mažeikių, Pane­
vėžio, Rokiškio, Šiaulių, Taura­
gės, Trakų, Ukmergės ir Vilka­
viškio apskričių ūkininkai susi­
dėję paaukojo vilniečiams ūki­
ninkams geros veislės gyvulių, 
būtent: suaugusių galvijų 7, • 
veršiukų 67, avių 36 ir paršiukų 
30. Daugiausiai aukojo Alytaus 
apskričio ūkininkai. Gyvuliai 
jau išsiųsti per Vilniaus krašto 
agronomus išdalinti ūkinin­
kams.
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TRYS • MAKSIM GORKI

Verte P. K.

(Tąsa)
. —Pasakyta: paimsi peili, nuo jo ir žū­
si... Štai dėlko tu man nereikalingas... 
Taigi matai... Štai tau pusrublis ir—neš- 
dinkies... Tik atmink—man nieko blogo 
nepadarei, aš tau—taipgi. Matai, net pus­
rublį aukauju... Ir kalbėjausi su tavim, 
parše, rimtai, kaip kad ir pridera ir... 
taip toliau. Pagalinus, gal man tavęs ir 
gaila, bet man netinki. Jeigu ratas prie 
ašies netinka, reikia pamainyti... Na, 
eik sau!

Šeimininko kalbą Elijošius taip supra­
to, kad šeimininkas pavaro ji, nes negali 
pavaryti Karpų, bijodamas pasilikti be 
pagelbininko. Tas Elijošių net nudžiugi­
no. Ir šeimininkas pasirodė jam maloniu, 
atviru.

—Likite sveiki!—tarė Elijošius, drūčiai 
suspausdamas rankoje sidabrini pinigą.— 
Labai jums ačiū!

—Nėr už ką!—atsakė Stroganovas, 
linktelėjęs galvą.

—A-jai-jai! Neišliejo nei vienos ašarė­
lės!... palydėjo Elijošių išmėtinėjantis 
šeimininkės nusistebėjimas.

Kuomet Elijošius, su krepšeliu ant pe­
čių, išėjo per stiprius pirklio namo var­
tus, jam pasirodė, jog jis išeina iš užmirš­
tos, apleistos šalies, apie kurią jis skaitė 
vienoj knygutėj: ten nebuvo nė žmonių, 
nė medžių, vien tik akmenys, o tarpe ak­
menų gyveno simpatingas burtininkas, 
kuris maloniai rodė kelią visiems, kurie 
tik pakliūdavo į tą šąli.

Buvo puikus pavasario vakaras. Saulė 
leidosi, langų stikluose žėrėjo raudona 
ugnis. Vaikui tas priminė tą dieną, ku­
rioj nuo upės krantų, pirmu kartu, išvydo 
miestą. Krepšio sunkumas veržė pečius, 
—jis suretino žingsnius, šalygatviais ėjo 
žmonės, užkliudydami jo krepšį, trenks- 
mingai ritosi vežimai...

Ore buvo pilna dulkių; viskas judėjo ir 
jam buvo linksma. Vaiko mintyje atgimė 
viskas, ką jis per tuos metus pergyveno 
mieste. Jis jautėsi suaugusiu žmogum; 
jo širdis plakė išdidžiai ir drąsiai, o jo au­
syse skambėjo pirklio žodžiai:

—Tu, vaikas pamokintas, ne kvailas, 
sveikas, ne tinginys... Tai vis triupai.

Elijošius ir vėl pagreitino žngsnius, 
jausdamas savyje stiprų džiaugsmą ir jau 
besišypsąs, kad rytoj jam nereikės eiti į 
žuvų krautuvę...

Gryžęs į Petruchos Filimonovo namus, 
Elijošius unaringai įsitikino, kad jis, iš 
tikrųjų, labai užaugo tarnaudamas žuvų 
krautuvėje. Visi kreipė į jį domės, visi pa­
taikaujančiai juo žingeidavos. Perfiška 
net ištiesė jam ranką.

—Sveikas! Tai tu, broli, prisidirbai? 
Girdėjau aš apie tavo žygius, cha, cha! 
Jie, broli, myli, kada liežuviu jiems padus 
laižai, bet ne tada, kada kalbi teisybę.

Maša, pamačiusi jį, linksmai sušuko: 
—Oho!—matai, kaip užaugai.
Jakovas irgi nudžiugo.
—Vadinasi, ir vėl visi kartu gyvensi­

me... Aš turiu knygutę “Albigojiečiai”. 
Tai bent istorija! Yra ten vienas—Simon 
Monfor... ot tai baisenybė!

Ir Jakovas skubiai, pasiklysdamas, pra­
dėjo pasakoti knygutės turinį. O Elijo­
šius, žiūrėdamas į jį, smagiai įsitikino, 
kad jo didžiagalvis draugas tebėra tokis 
jau, kokis buvo ir pirmiau. Klausime pa­
sielgimo Elijošiaus pas Stroganovą, Jako­
vas neįmatė nieko nepaprasto. Jis tik pa­
sakė:

—Taip ir reikėjo.
Petrucha buvo nustebintas Elijošiaus 

pasielgimu ir, nei kiek to'neslėpdamas, 
pagyrė jį:>

—Mikliai tu juos pačiupinėjai, mikliai! 
Na, Kirilui Ivanovičiui, žinoma, negalima 
išmainyti tevęs ant Karpaus. Karpus biz­
nį žino, jo kaina aukšta. Tu eini pagal tei­
sybę, tiesiai eini... Jis del to tave ir per­
svėrė.

Bet ant rytojaus dėdė Terentijus gimi­
naitį įspėjo:

—Su Petrucha, žinai, nesikalbėk per­
daug ... Atsargiau ... Jis tave kolioja. 
Žiūrėkite, sako, kokis teisybės apaštalas!

Elijošius nusijuokė:
—O dar tik vakar jis mane gyrė!
Petruchos nusistatymas nei kiek nesu­

silpnino kiek perdėtą Elijošiaus savygar-

bą. Jis jautėsi herojum, nes suprato, jog 
elgėsi pas pirklį geriau, negu butų elgę­
sis kas nors kitas tokiose pat apystovose.

Už kokių dviejų mėnesių, nežiūrint di­
delių pastangų gauti bent kokį darbą, tar­
pe Elijošiaus ir dėdės užsimezgė sekantis 
pasikalbėjimas:

—Taip!... nusiminęs tęsė kupročius.— 
Nėra tau vietos... Visur kalba—perdaug 

'išdidus... Kaip gi mudu brangusis gy­
vensime ?

O Elijošius rimtai ir įtikinančiai at­
sakė:

—Man jau penkiolika metų, aš pamo­
kintas. O jeigu aš upartas, tai mane ir iš 
kito darbo pavalys... vis tiek pat!

—Tai ką gi darysime?—susirūpinęs 
klausė Terentijus, sėdėdamas ant savo lo­
vos ir drūčiai pasiremdamas ant alkūnių.

—Štai ką: užsakyk man nešiojamą 
skrynią ir nupirk prekių. Muilo, perfiu- 
mos, adatų, knygelių,—visko. Ir eisiu aš 
prekiauti!

—Aš kaip tai to viso nesuprantu, Elijo- 
šiau,—mano galvoj ūžia karčiama: tuk, 
tuk, tuk!... Man sunku net mąstyti... 
Ir akyse ir sieloje vis tas pats...

KuproČio akyse ištiesų sustingo įtemp­
ta išraiška, tarsi jis visuomet ką tai skait- 
liavo ir negalėjo suskaitliuoti.

—Bet pabandyk! Leisk mane... mal­
davo jo Elijošius, kurį sužavėjo mintis, 
siūlanti jam laisvę.

—Na, tegul tave dievai! Pabandysim!
—Pamatysi, kad pasiseks!—linksmai 

sušuko Elijošius.
—Ech!—giliai atsiduso Terentijus ir 

liūdnai prakalbėjo:
—Kad nors greičiau tu užaugtum! 

Ach, kad butum didesnis! Eičiau aš sau ... 
O dabar, kaip inkaras tu man. Del tavęs 
aš čia, tam prasmirdusiam ežere... Ei­
čiau aš aplankyti šventų vietų, žmonių. 
Pasakyčiau aš jiems: dievo numylėtiniai, 
geradariai ir užtarėjai! Sugriešyjau aš, 
niekadėjas!

Kupročius graudžiai pravirko, be žo­
džių. Elijošius suprato, apie kokį grieką 
kalba dėdė ir pats jį prisiminė. Sudrebėjo 
jam širdis. Jam buvo gaila dėdės ir, maty­
damas, kad vis gausiau liejasi ašaros iš 
baugščių dėdės akių, jis prakalbėjo:

—Na, neverk jau ...
Nutilo, pamąstė ir raminančiai dadėjo: 
—Tai niekis,—atleis!...
Ir štai Elijošius pradėjo pirklybą. Nuo 

ryto iki vakaro jis vaikštinėjo miesto gat­
vėmis su ta skrynia ir, užrietęs nosį aukš­
tyn, išdidžiai žiūrinėjo į žmones. Užsi­
traukęs kepurę giliai ant galvos, jis šaukė 
jaunu, drebnu balsu:

—Muilas! Špilkos ir adatos! Siūlai, 
vaksas, kas tik reikalinga!

Šniokštė aplinkui jį gyvenimas, tarsi 
ošiančios bangos, o jis plaukė tose ban­
gose laisvai ir lengvai, stumdėsi rinkose, 
užeidavo į karčiamas, išdidžiai pareika­
laudamas sau arbatos. Gėrė ją, užsikąs- 
damas baltą duoną, ilgai fanabernai,— 
kaipo asmuo, kuris žino savo kainą.

Gyvenimas atrodė jam paprastas, leng­
vas ir smagus. Jo svajonės įgijo aiškias, 
suprantamas formas: jis vaizdavosi save 
už kelių metų savininkų nedidelės švarios 
krautuvėlės, kurioj nors geroj, ramesnėj 
gatvėj. Jo krautuvėj—visiems reikalin­
gos galanterijos prekės, švarios, nepurvi­
nančios drabužių. Jis pats taipgi švarus, 
sveikas ir gražus. Visi gatvėj jį gerbia, o 
merginos lydi maloniomis akutėmis.

Vakarais, uždaręs krautuvę, sėdi jis 
švariam, šviesiam kambaryj, geria arba­
tą ir skaito knygą, švarumas jam atrodė 
būtina ir pamatine sąlyga švaraus gyve­
nimo.

Taip svajojo jis, kuomet niekas neuž­
gauliojo jo šiurkščiomis priekabėmis, nes 
nuo to laiko, kuomet pasijuto esąs savy-, 
stovis, jis pasidarė jautrus ir greit užsi- 
gaunąs.

Bet kuomet jam nepavykdavo nieko 
parduoti, ir jis, nuilsęs sėdėjo karčiamoj 
ar šiaip kur gatvėj, jam prisimindavo 
pikti policininkų stumdymai ir šukavimai, 
išmetinėjimai ir nuožvalgavimai nepasi­
tenkinusių pirkėjų, na ir keiksmai bei pa­
juoka konkurentų, tokių pat išnešiotojų 
kaip ir jis. Tokiuose momentuose jame 
miglotai kildavo didelis, neramus jaus­

mas.

t 
J

Grafienė Van der Straten-Ponthoz, Belgijos ambasadom 
riaus Washingtone žmona, kuri su duktere Marie Hen­
rietta šiom dienom atvyko iš Europos. Juodvi dar prieš
prąsidėsiant karui Europoj buvo išvykusios namo at­
lankyti tėviškę. Sugryžli jos turėjo “aplinkiniais keliais”, 
kad nepatekti į Anglijos ar Vokietijos pasėtas minas 
jurose.

Am. Liet. Motery Tarybos Sekr. Pranešimas
Komitetas yra nusprendęs 

pradžioje kovo mėnesio išleisti 
moterų reikalams pavestą laik­
raštį. Laikraštis kol kas bus lik 
vienkartinis, jo pavadinimas da 
galutinai nėra nuspręstas. Iš pa­
sikalbėjimų su moterims, visur 
pasireiškia pageidavimas mote­
rų laikraščio, todėl ruošiamas 
leidinys bus tuoju išbandymu, 
kaip plačios moterų minios re­
aguos į pati laikraštį ir jo išlai­
kymą. Dabar tenka atsikreipti į 
visus A. L. Moterų Tarybos sky­
rius ir atskiras moterų draugi­
jas, kad duotumėte kuo dau­
giausiai moralės ir materialas 
paramos ruošiamam leidiniui. 
Mes prašom, kad susitarusios ar­
ba pavienės moterys suglaustoje 
formoje aprašytume! savo ko­
lonijos moterų darbuotę. Yra 
prašoma kiek gali duot kon­
struktyvių rašinių, lai yra, kad 
neitų tų rašoma vien lik kiek su­
sirinkimų '.atlikta, parengimų 
suruošia ir) (am panašiai. Rašy­
kit kas buvo nutaria, kaip narės 
lanko susirinkimus, kokis jus 
draugijos kullurinio darbo pro-, 
gramas, ką moterys veikia ki­
tose organizacijose ir t. p.

Laikraštis parsiduos veikiau­
siai po dešimtį centų. Reikia dėt 
pastangų, kad šis musų bandy­
mas pasiektų juo daugiausiai 
moterų. Duokit užsakymus iš- 
ankslo, kad žinotume kiek jo at­
spausdinti, idant vėliaus nepri­
truktame. Taigi, kurios tik gali 
plunksną vartoti, yra prašomos 
parašyt, ką kuri geriausio gali 
išreikšti. Raštus ir užsakymus 
siųskite K. Pelrikienės antrašu: 
221 So. 4lh St, Brooklyn, N. Y.

A. L. Moterų Tarybos iždas 
veik tuščias, todėl, kad darbas 
nesitrukdytų, kuri draugija bei

kliubas išgali, prašom prisiųsti 
mokestį už užsakytas kopijas iš- 
anksto, tas komitetui labai daug 
pagelbės. Kožnas jus doleris pa­
gelbės būdavot i moterų judė­
jimą.

K. Petrikienė.

Jauna Lietuve Gydytoja 
Duos Moterims 
Prekkciją

Muskegon, Mich. - Ketvirta­
dienį, vasario 8 d., l)r. A. Petkus, 
jauna, nesenai mokslą baigusi 
lietuvė gydytoja, duos svarbią 
projekciją moterims. Moterys at­
silankiusios gaus gerų patarimų.

Moterų Pažangos Tarptautinis 
Kliubas kviečia visas lietuves ne­
pamiršti atsilankyti, čia turėsite 
progą prisirašyti prie Kliubo.

Milingai rengiama  ̂Ukrainian 
Hali, kampas Pili Hackly. 
Visas, be skirluinotj.’^iurų. ko­
mitetas kviečia kuoskaitlingiau- 
siai atsilankyti.

Musų prelegentė, l)r. A. Pet­
kus, gydytoja ir chirurgas, atsi­
darė ofisą po numeriu 310 W. 
Clay avė.. Occidental Building. 
Patartina užeiti su sveikatos rei­
kalais pas jauną lietuvę gydy­
toją. Ypač moterims bus patogu, 
nes savo kalboj savo moteriškais 
reikalais galėsite pasikalbėti ir 
gauti tinkamą pagalbą.

Rengimo Komitetas.

MEDŽIOJO VILKUS ORLAI­
VIU, UŽSIMUŠĖ.

Arco. Idaho,—Verpe Oliver ir 
Guy Givens, kurie Orlaiviu me­
džiojo kajolus (vilk is), alsiiųu- 
šė į kalną ir užsiundė.

John Graber Garage
809 W. 32nd St. 

Chicago, Ill.
Taisau automobilius, Irons. Dar­
bą garantuoju. Kas tik nikalinga 
del auto pataisymo, atlie ti visokį 
darbą. Kreipkitės.

LIETUVOS ŽINIOS
VARGAS DEL ŽIBALO.

Utena.—Per radiją ir spaudą 
buvo skelbiama, kad šį mėnesį 
žibalo duodama padidintos nor­
mos. Prieš šventes džiuginantis 
reiškinys, nes kaimas skęsta 
tanisoj. Tačiau Utenoj prie ži­
balą išduodančių krautuvių di­
džiausios kaimiečių eilės su le- 
keliais rankose. Tokios eilės iš­
stovi nuo ankstyvo ryto iki vė­
lyvo vakaro. Kitur, girdėti, ži­
balas gaunamas be vargo, čia 
gal reiktų daugiau žibalo prista­
tyti ir jį pardavinėti ne liktai 
kooperatyvo krautuvėse, bet 
ir kitose. O jei tas neįmanoma, 
tai paskelbti, kad žibalo nėra. 
Dabartine tvarka žmonės nepa­
tenkinti, nes jiems tenka labai 
daug laiko sugaišti ir nevislia­
me! žibalo gauna.

RŪPINAMASI BEDARBIAIS.

Vilkaviškis.—Miesto savival­
dybė ragina bedarbius važiuoti 
dirbti prie miškų eksploatacijos 
darbų. Tiems darbininkams sa­
vivaldybė prie uždirbtojo atlygi­
nimo primokės iš viešųjų darbų 
fondo 30'<. Darbininkai turi 
savivaldybei pateikti urėdo ar 
girininko pažymėjimą, kuriąme 
butų pažymėta: darbininko pa­
vardė ir vardas, kurioj vieloj 
dirbo, kada, kiek laiko išdirbo ir 
kiek atlyginimo iš urėdijos ar 
girininkijos yra gavęs.

Darbininkai šiuo savivaldybės 
siūlymu daugiausia pasinaudos 
pradžioj ateinančių metų, nes 
šiuo metu dalis bedarbių dar dir­
ba prie miesto kanalizacijos dar­
bų, kili prieš šventes kitur susi­
randa darbų.

GELBĖS GABIEM VAIKAM 
EITI MOKSLUS.

Kaunas----šiomis dienomis
įsisteigė Gabiesiems Lietuviu­
kams Remti Draugija, kurios 
tikslas bus padėti toliau eiti 
mokslą gabiems ’ neturtingiems 
kaimo vaikams, kokių mokyto­
jai labai dažnai suranda ir kurie 
dėl tėvų neturto, šiaip taip bai­
gę pradžios mokyklą, toliau ne­
bepajėgia eiti. Jau daug anks­
čiau mokytojų tarpe buvo ki­
lęs toks sumanymas kurti drau­
giją, kuri globotų ir remtų ga­
bius ir mokslo trokštančius lie­
tuviukus, kad jie galėtų eiti sa­
vo pašaukimo keliu ir taptų nau­
dingi visuomenei, šio gražaus 
sumanymo realizavimo ėmėsi ir 
įvykdė vienas pradžios moky­
klų mokytojas Pr. Karalius.

SULAIKYTAS EKSPORTAS 
į ANGLIJA.

Kaunas. — Gaunama žinių iš 
Anglijos, kad anglų sviesto ir 
bekono rinkoje nemažai pasigen­
dama lietuviškų produktų, ku­
rių dėl karo priežasčių ten men­
kai bepatenka,.

Dabar einančios Rylų Euro­
pos geležinkelių konferencijos 
nutarimų pasėkoje tvirtinama, 
kad ateityje turės žymiai padi­
dėti per Lietuvą tranzitas iš So­
vietų Sąjungos. į Vokietiją ir at­
gal. Taip pat tvirtinama, kad dėl 
pakitėjusios padėties Baltijoje, 
šių kraštų prekyba ateityje la­
biausiai pagyvės su Vokietija ir 
Sovietų Sąjunga, kuri atsisto­
sianti prekių mainų atžvilgiu su 
Baltijos valstyliėmis jei ne grela 
su Vokietija, lai pirmoj vieloj 
|M) Vokietijos.

U-

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St, Chicago, III.—Yards 7308-9

TURTAS VIRS $4,000,000.00
Atsargos Fondas Virš $300,000.00

Dabar mokame 3^4% Už Pa­
dėtus Pinigus. Duodam Pas­
kolas Ant Namų 1 iki 20 mt.

STANDARD
FEDERAL SAVINGS

and
LOAN ASSOCIATION 

OF CHICAGO CHARTERED BY U. S. 
GOVERNMENT

SAVINGS FEDERALLY 
INSURED

4192 ARCHER AVENUE
JUSTIN MACKIEWICH, Pres.

Vat. 9 iki 5. Scr. 9 ki 12 
Sub. 9 iki 8 vak.

Res. Phone Victory 22 3
Bus. Phone Calumet 79 8

“VILNIES” SIDABRINIŲ D
Aš suprantu, kad 6 “Vilnies” sidaj 

jei butų reikalas setą siųsti paštu), duoda 
ant visados.

AIKTV (SILVERWARE) KUPONAS 
odaikčių kuponai (kaip šilas) kartu su 99c. (pridedant 10c. 
lan teisę prie seto 6 Rogers A-Plus Silverware su garanlijti

No. 11

Kuponų numeriai turi būti iš eilės, pavyzi n: 1, 2, 3, 1, 5 ii- U—arba — II, 10, 11, 12, 13 ir U ir U.
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Vasario 6, 1940
8:45f-WGES. Sophie Bartkus.

10;0ą—WHIP. Šaltimieras.

POPIET

12:00—WBBM. The Goldbergs.
WLS. Prairie Farmer.
WAAF. The Symphonic Hour.
WGN. Radio’s Voice.
WJJD. Current News. 

12:15—WCFL. News Flashes.
WGN. The Happy Gang.
WIND. Tommy Ott, organ.
WJJD. Lobby Interviews. 

12:30—WHFC. Man on the Street.
WCFL. Meet the Folks.
WLS. Dramatic Program. 

1:00—WAAF. The Hoosier Philps.
WHFC. News.
WBBM. Lanny Rose.
WGN. Ginsburgh’s Orch.

Žinios Iš Lietvos
MUŠAS PO SENOVEI; TAMSY­

BĖS IR NEKULTŪRINGUMO 
VAISIAI.

čia Bajorai į vcįdą, o Juozas 
Kupčinskaąogė peiliu į šo­
ną, tačiau is nuslydo, per­

KAUNAS. — Pernai pavasarį 
gana anksti naujokų ėmimo ko­
misija Veiveriuose baigė tikrin­
ti naujokus, ir būrys jaunų vy­
rų dar prieš sutemas atvyko į 
Skriaudžius, kur užsuko pasi­
vaišinti į Naudžiaus restoraną. 
J tą patį restoraną atėjo šilai 
kompanijai nepriklausąs žydų 
tautybės naujokas Abraomas 
Sotnikas, kurį kiek užsigėręs 
Kazys Neverauskas nenorėjo į- 
silcisti per duris ir apstumdė.

Paskui šitą vyrų grupę vyko 
antra grupė, iš kurios Vincas

plaudamas Irabužį.

Bajoraitis užsistojo A. Sotniką, 
ir tarp abiejų kompanijų kilo 
niažas ginčas. Besivaišinant nei 
iš šio nei iš to, K. Neverauskas 
kirto V. Bajoraitį bunka. Smuk­
lininkas Naudžius, matydamas, 
kad jauni vyrai savo energijos 
ištekliais gali pakenkti jo bute­
liams ir baldams, visus vyrus
“išprašė” iš restorano. Vis dąr 
karščiuodamasis K. Neveraus-

Kada V. oraičio draugai 
ryžosi gintieverausko kom­
panija sušo vežimą ir pa­
plakė arkliiiu vežime K. Ne­
verauskas pjo apgailestauti, 
jog V. B^ičiui permažai 
kliuvę. Pan\ kad Bajoraitis 
su draugu pi, o dar trys pas­
kui bėga kc vežimą, jis su­
stabdė arklines esą palikęs 
restorane k®, ir išėjo prie­
šais atbėgai}

Įvyko iros muštynės. 
Nors buvo d tačiau, kas ką
mušė, buvo ši pastebėti. Tik 
aišku, kad feverauskas V. 
Bajoraičiui 1 plytgaliu gal­
von, o pasigavo gerokai 
mušti ir pats draugai jam 
nespėję ateit^elbon, o prie­
šų staiga ats» daug. Neaiš­
ku, kuo visa butų baigęsi, 
jei į įvykio viebutų atėjęs
Skriaudžių k|as kun. Benj. 
Seniūnas, kunaprašė vyrus

WMAQ. Betty & Bob.
1:30—WIND. Luncheon Dance. 

WGN. Yar Concert Orch. 
WAAF. “Just Ask Us.”

1x45—WCFL. Spotlight Program.
\ WJJD. Lorrenzo Jones.

2:do—WSBC. Rhythm Rambles. 
WIND. Sports Edition. 
WGN. Ginsburgh’s Orch. 
WLS. Orphans of Divorce. 
WAAF. Fiesta.

2:30—WMAQ. Pep. Young’s Family. 
WBBM. Press News.
WCFL. Rhumba Cafe.
WJJD. Margit Hegedus’ Orch. 
WAAF. Matinee Frolics. 
WJJD. Suppertime Frolic.

3:00—WENR. Club Matinee.
WAAF. “Mythical Ballrooip” 
WSBC. Polish Matinee. 
WGN. Moods in Music. 
WMAQ. Backstage Wife.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WMAQ. Lorenzo Jones. 
WAAF. “Mythical Ballroom.” 
WGN. Two Keyboards.
WJJD. Islanders.

4:00—WGES. World Reports. 
WIND. Sports Edition. 
WMAQ. Girl Alone.
WJJD. Suppertime Frolic. 
WGN. Great Artists.

4:,30—WMAQ. Kitty Keene—Serial, 
į WBBM. It Happened in Holwd
/ WIND. International Ahphit.

WGN. O’Dell and Turner.
5:15—WMAQ. Evening Prelude. 

WBBM. National Hillbilly?.
5:30—WGES. “Pop” Concert. 

WIND. H. V. Kaitenborn.
5:45—WBBM. Today in Europe. 

WMAQ. Lil Abner.

kas nugriebė grįšią iš medinio 
tiltelio ir juo sudavė V. Bajorai­
čiui į galvą. Atsitiktinai smūgis 
krito paįstrižai, ir Bajoraičio 
veide liko tik įdrėskimas. Matas 
Juodsnukis, palaikydamas kom­
paniją, pridėjo dar smūgį kums-

HEALTHY FOOD 
RESTAURANT

3206 S. Halsted Street 
JULIA ADACKUS 

CHICAGO, ILL.

išsiskirslyti.
Muštynėse (ausiai nuken­

tėjo V. BajorįJis kreipėsi į 
gydytoją, ir i konstatavo 
galvos kaulo ną nuo smū­
gio galvon kidaiktu. Buvo 
padaryta perinąs ir rasta, 
kad kaulas įlir įlinkęs, pa­
liesdamas sups. Kadangi 
šilo sužalo jin sekines grei­
tai V. Bajora 
susirgdamas. 
ryta operaciji

rią gruodžio 5 d. sprendė Mari­
jampolės apygardos teismas.

Teismo tardymo metu K. Ne­
verauskas teisinosi esąs nekal­
tas, buvo girtas ir neatmenąs, 
kad jis butų sudavęs V. Bajorai­
čiui, o M. Juodsnukis savo pa­
rodymais sako, kad V. Bajorai­
tis daugiau apmušęs K. Nevc- 
rauską. Paskutinių muštynių ke­
lyje metu M. Juodsnukis buvo 
kiek atokiau nuo besimušančių, 
todėl net nematė, kai K. Neve­
rauskas pavartojo plytgalį. Pa­
našiai teisinosi ir J. Kupčinskas.

Byloje dalyvavo daug liudyto­
jų, jų tarpe ir Skriaudžių kle­
bonas. Nors buvo bandoma nu­
neigti, jog V. Bajoraitis nusi- 
nuodino pamišęs, primetant jam 
nelaimingos meilės istoriją, ta­
čiau ta dėmė vis tik pasiliko kal­
tinamiesiems.

Apygardos teismas, išnagri­
nėjęs šilą bylą, Kazį Neveraus- 
ką, 25 metų amžiaus, gyv. Vei­
verių vals., Kuprių k., ir Juozą 
Kupčinską, '25 m. amž., gyv. 
Veiverių vals., Grigaliūnų k., 
pripažino kaltais ir nubaudė po 
du metu sunkiųjų darbų kalėji­
mo, o Matą Juodsnūkį, 21 m. 
amž., gyv. Veiverių vals., Griga­
liūnų km., išteisino.

(“L. 2.”)

Iš Draugystės Šventos 
Petronėlės Baliaus
Buvo pusėtinai publikos meti­

nėj pramogoj.

Nuo 1913 metų Bridgeport 
apielinkčj gyvuoja Draugystė 
Šv. Petronėlės. Per 27 metus 
draugija pusėtinai daug naudin­
go darbo atliko ne lik savo na­
rius šelpdama ir jų šeimom pa­
dėdama išmokant pomirtines, 
bet ir visuomeninio darbo.

Pereitą sekmadienį Lietuvių 
Auditorijoje, didžiojoj salėj, 
Draugystė šv. Petronėlės turėjo 
metinį balių. Prisirinko daug 
draugijos narių, jų šeimos na­
rių, jaunimo ir vyrų į draugijos 
metinę pramogą.

Gražus Dainų Programas
Musų draugiją, kuri plačiai 

veikia Brięjgeporte, pasirūpino 
pakviesti padainuoti Chicagos 
Lietuvių Moterų Kulturos, K|iu- 
bo Chorą. Visos choristės susi­
rinko j balių. Apie 10 vai. vaka­
re draugijos pirmininkė p. Dol-| 
son, pašaukė publiką prie tvar­
kos ir pakvietė kiilturieles pa­
dainuoti.

Iš Melrose Parko Lietuvių Veikimo
Svarbus LDS 88 kuopos susirin­

kimas.

Sekmadienį Impolio svetainėj 
įvyko LDS 88 kuopos mėnesinis 
susirinkimas. Pusėtinai narių 
dalyvavo.

Apart bizniškų kuopos reika­
lų, svarbesni buvo šie:

Komitetas raportavo, kad pen­
kios organizacijos susidėjo ir 
rengia didelį mitingą Lietuvos 
nepriklausomybės paminėjimo, 
vasario 25 dieną, 2 vai. po pietų. 
Komitetas jau užkvietė kalbėto­
jus, Lietuvos konsulą Daužvar- 
dį, nuo “Draugo” kalbėtoją ir 
nuo “Vilnies” L. Pruseiką. Bus 
keletas vietinių kalbėtojų ir iš 

Į musų miesto.
Taipgi komitetas' Užkvietė 

Laisvės Kanklių Mišrų Chorą 
pildyti programą. Dar negavo 
atsakymo, bet yra vilties, kad 
apsiims pas mus atvažiuoti ir 
padainuoti žavėjančių dainų.

Tad visi Melrose Park, May­
wood ir Bellwood lietuviai, da­
lyvaukite Lietuvos nepriklauso­
mybės paminėjimo mitinge va­
sario 25 dieną.

Taipgi buvo pakeltas klausi­
mas vilniečių šelpimo. Iš iždo 
kuopa aukavo $5. Ant vietos su­
metė viri $9, lai viso susidarė 
viri $14 vilniečių šelpimui.

Buvo laiškas nuo dienraščio, 
kviečiant musų kuopą prisidėti 
prie 20 melų jubiliejaus. Laiš­
ką priėmė. Susirinkime dalyva­
vo “Vilnies” administratorius 
M. Zaldokas. Jis tarė keletą žo­
džių apie jubiliejų. Nutarė kuo­
pa sveikinti su $10 ir aprašyti 
savo istoriją “Vilnies” jubilieji­
nėj laidoj.

—Korespondentas.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

a juto, rimtai 
jam pada-

kaulas. Deja, įeko negelbė-

dindamas actu
nusinuo-

skiriamas prie J sunkių ir 
gyvybei pavoji 
jimų. Kazys __ , __
tas Juodsmikisuokas Kup-

įtino sužalo-

PASIRINK VIENA 6 D'jy

RADIO BANGOSE

Dainininkė Akvile Ančiulė 
ir “gimnazistės” iš Lietuvos 
aplankys lamstų namus 
oro bangomis.

Populiarė Peoples Baldų Krau­
tuvė, kuri patarnauja manda­
giai ir sąžiningai lietuvių visuo­
menei ir kuri kas antradienio 
vakarą kaip 7 vai. vakaro siun­
čia j tamstų namus daug malo­
numo rūpestingai prirengtais 
radio programais, šį vakarą, 
garsi radio dainininkė, Akvile 
Ančiulė padainuos keletą nau­
jausių, negirdėtų gražių daine­
lių ir išpildys vaizdelį iš Lietuvos 
gimnazisčių gyvenimo. Ančiulė 
lankėsi Europoj su koncertais, 
laipgi gyveno Lietuvoje ir visur 
turėjo pasisekimo su dainomis. 

įTodel malonus radio klausytojai 
prašome atsisukti radio priimtu­
vą šiandien kaip 7 vai. ant sto­
ties WGES.

—Rep. XXX.6:00—WCFL. Race Results.
WGN. Ginsburgh’s Orch.
WMAQ. Organ Moods.
WCBD. News of the Day. 
WJJD. Music and Banter. 
WBBM. News.

6:15—WGN. Sports Review.
WCFL. Dad’s Family.
WBBM. The Heart of Blake. 

6:30—WGN. News.
WCFL. March Music.
WBBM. Famous Actor’s Guild. 

ft:45—WCFL. Time for Music. 
I WGN. Inside of Sports.
/ WLS. To Be Announced.

( WOES. Continental Revue. .
7:00—WBBM. Big Town.

WHFC. Čekų Programas.
WCFL. News Flaches.
WGES. Prog. Furn. Programas
WMAQ. Johnny Presents.
WGN. Secret Agent.

8:00—WBBM. “We. The People.” 
WSBC. New City Furniture.

Mart Krautuvės Programa.
WGN. Yar Concert 'Orch.
WMAQ. Battle of the Sexes.
WENR. Cavalčade of America.
WCFL. Highlights Program. 

8:15—WIND. Xavier Cugat’s Orch.
WGN. Foreign Affairs.
WCFL. Popular Melodies. 

8:30—WMAQ. Fibber McGee.
WBBM. Bob Crosby’s Orch.
WIND. Garwood Van’s Orch.
WGN. News.
WENR. Meet Mr. Weeks.

w WCFL. Labor Flashes. 
79:00—WENR. Emore Music.

I WMAQ..Skinnay Ennis’ Orcji.
WGN. Your Income Tax. 
WBBM. To Be Announced. 
WIND. News.

9:30—WMAQ. Doghouse.
WHFC. Margučio Programas.
WGN. The Northerners.
WIND. Four Clubmen.
WCFL. Danceland.
WENR. Concert Miniature. 

10:00—WBBM. Amos ‘n’ Andy.
WMAQ. Fred Waring’s Orph. 
WIND. Švedų Programas. 
WENR. Ten O’clock Final. 
WGN. Jack McLean’s Orch. 

10:30—WBBM- Quarter How Rom.
WIND. Lang Thompson's Or. 
WCFL. Don Artiste.
WGN. Clyde Luca’s Orch. 

10:30—WBBM. Man on the Street.
WIND. Bob Crosly’s Orch. 
WMAQ. Lou Breeze’s Orch.

■. , WCFL. Music Lovers Program. 
WENR. Jan Savitt’s Orch.

ILOf'JWSBC Midnite Rambles.
I WENR. Guy Lombardo's Orch.

WGN. Late News.
WBBM. News.
WIND. Mickey Isley's Orch. 

11:15 WMAQ. Jimmy Dorsey’s Or.
WGN. Hoagland’s Orch. 

11:30—WHFC. Dance Music.
WCFL. Light Classics.
WGN. Orrin Tucker’s Orch. 
WMAQ. Ace Brigade’s Orch. 
WENR. Johnny Mesner’s Orch.
WBBM. Pinky Tomlin’s Orch. I 

11:45—WIND. Arkie Stark’s Orch. I 
WGN. Leonard Keller’s Orch.
WMAQ. Fabian Adre’s Orch. 1

Sunkų Darbą ar - 
Skalbyklos Patarnavim

Namuose skalbimas yra sunkus ir {kirus darbas. Nuo jo i-------
pavargsta strėnos ir galva pradeda kvaisti. Bet visą šits tuojau 
pamiršti, pasinaudojant mūsų ekonominiu patarnavimJTARGI 
SUTAUPOME DRABUŽIUS. SKALBDAMI LIETAUS ENYJE. 
PAŠAUKITE CALUMET 4677.
RAMOVA SKALBYKLA-LADRY

3240 So. Halsted Street, Chicago,!

CLEVELAND, OHIO
LLD 190 kp. susirinkimas jvyks 

penktadienį, vasario (Feb.) 9 d.. pas 
draugus Nemurus, 15210 Lucknow 
Ave. Visiem gerai žinoma vieta. Vi­
sus kviečiam atsilankyt į šį susirin- 
kimą. (7-8) Org. K. Lapinskas.

rankos,

I RESTAURANT
| AUDITORIUM
! 3131 S. Halsted St.

Duodam Paskolant
Pirmų Morgič

Chicagoj ir Apiclinkėsc, Lengvais Išmokėjimais;

MOKAME
Dividendų už padėtus pinigus

Kiekvieno asmens taupiniai yra apdrausti iki $5,000 Federal 
Savings and Loan Insurance Corporation, Washit. C.

DEL INFORMACIJŲ KREIPKITĖS L

^*12 Ši M ANO DAUKANTO/, 

frEDERALSavings 
Wand loan associated r 

U or CHICAGO

2202 W. Cermak Rd.
Telephone Canal 8887

go, III.
Ben. J. Kazaiijccrelary

RAŠTINĖS VALANDOS: Kasdien nuo 9 ryto v. 
Ketverge nuo 9 rytov. 
Seredoj nuo 9 ryto iU4

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Bąlčiunas ir M. Kovarski, Sav.

Moterų Kultūros Choras dide­
lis ir gražiai susidainavęs. Jos 
sudainavo keletą žavėjančių dai­
nų. Mūsiškėm moterim labai pa­
tiko. žinoma, baliuose dainuoti 
nelengva, nes publika, ypač kur 
daug jaunimo, apraminti sun­
ku. Bet jų visos dainos išėjo 
gražiai. Musų draugijos narės 
didžiai patenkintos kulluriečių 
atsilankymu.

Draugijos Narių Pagerbimas
Musų draugijos tokia tradici­

ja. jog pagerbti nares, kurios 
per 10, per 20 melų nesirgo, ne­
ėmė pašelpos.

Tokių narių turėjome net 12. 
Šešios narės buvo nesirgę per 
10 melų ir šešios nesirgę per 20 
melų.

. Visom įteikė dovanų po $10 ir 
prisegė po raudoną rožę. Kurios 
nesirgę per 20 metų, tai prisegė 
po dvi raudonas rožes.

Musų Draugijos Tvarka
Prie draugijos gali prigulėti 

lietuvės moterys. Dabar turime 
200 narių. Pašelpos mokame po 
$5 laike ligos. Numirus narei iš­
mokame $50 ir duodame šaipiai 
automobilių palydėjimui miru­
sią narę į kapus. Narės dar su­
moka po 50 centų ir tuos pini­
gus išmokame šeimai mirusios 
narės, arba už jos palaidojimą. 
Vi<hitiniai išeina apie $150 po­
mirtinės.

Be to, Draugystė Šy. Petronė­
lės prisideda prie visuomeniškų 
darbų, šiais melais musų pirmi­
ninkė yra p. Dolson.

Kviečiame lietuves moteris 
priklausyti prie musų draugys­
tės. —Vargo Duktė.

i

Kuomet perkate sau reika­
lingus daiktus, nepamirškite 
krautuvninkui priminti, kad 
pasigarsintų “Vilnyje”, jei 
dar nssigarsina. Tuomi labai 
daug padėsite “Vilniai” ir 
biznieriui.

PLUMBING'HEATING
5

PHONE YARDS 2427
Geras Tavoras Žema Kaina

Pilnas pasirinkimas bath tubs, lavatories, vir­
tuvėms sinkų, toilctams indų, karšto vandens 
tankų, šildytuvų, skalbimui cėberų, paipoms 
jungių, valvų ir visokių dalių.

Dykai Katalogas
Pašaukite arba rašykite dykai katalogo. Jus 

patikrins kainų paslaptis, kaip yra žemos kai­
nos ir koks geras tavorąs.

PINIGAI BUS SUGRĄŽINTI
Visas tavoras garantuotas. Jei nebūsi pa­

tenkintas, tai bus pinigai grąžinti, kąip mums 
grąžinsite tavorą.JQHNSUN

PLUMBING SUPPLY CO- 
3647 S. Halsted St., Chicago, lll^

Pirkit Naują Buick
MILDA AUTO SALES AGENTŪROJ
Pirmas ir vienintelis Chicagoj lietuvis Buick pardavėjas už- 
kvieėia jumis del apžiūrėjimo ir demonstravimo naujų 1940 
metu modelio automobilių.

m WEST 31st STREET
DOMINIKAS KURAITIS, Sav. 

Telephone Victory 1696
ATSTOVAI:

FRANK BULAW, KASTAS SABONIS IR JOHN ROD1N

Phone Boulevard 4552 Moterim: Seredom>s.

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLAHKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. CZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmenlus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

LAIDOTUViy DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Ustuvių L&ldotuvią 

Direktorių Assoclacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir NaktĮ

Albert V. Petkus
4704 8. Western Ava. 
TEL. LAFAYETTE 1024

Anthony B. Petkus
1410 8. 49th CL, Cicero 

TEL. CICERO 2100

6634 8. Western Aveaas 
TeL GrovehUl 0142

S. P. MAŽEIKA
8319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 11U

Antanas M. Phillips
8307 Lituanica Ava.

TEL. YARDS 49M

LACHAWICZ
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
TeL Canal 2515 ir 2518 
Skyrius: 42 E. 108th St.

TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
8354 8. Halsted Street

TEL. YARDS 109

LJ.ZOLP
1646 W. 46th St.

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave. |

TEL. LAFAYETTE 2171 |
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11 NAUJU NARIU I 
LITERAL DRAUGIJA
West Sidiečiai Puikiai Pradė­

jo Jubiliejaus Vajų

Sekmadienį “Vilnies” svetainėj 
Lietuvių Literatūros Draugi­
jos metinė konferencija. Pra­
džia 10 vai. ryto.

Sekmadienį LLD 116 kuopa 
turėjo šaunų balių West Side 
Hall. Kaip del musų kolonijos, 
tai reikia skaityti visais atžvil­
giais puikiai pavykusiu paren­
gimu.

Kas svarbiausia, tai tas, jog 
gavome į kuopų daug naujų na-

Jsakė Uždaryti Visas 
Arklių Lenktynių 
Lažybas

Policijos komisionierius All- 
man laikė pasitarimų su 40 po­
licijos kapitonų ir paskelbė, kad 
visos arklių lenktynių lažybos, 
bookie’s turi būti uždaryta.

Policijos komisionierius ėmė­
si žingsnių, Kaip William J. 
Campbell, generalis dislrikto 
prokuroras pasiuntė laiškų All- 
manui reikalaujant uždaryti 
gemblerių sales.

GERAI PAVYKO JAU. 
NIMIEČIU CHORUI 

OPER. VAIDINIMAS
Pažiūrėti “Kada Kaimas Ne­

miega” Suėjo apie 
Žmonių j Sokol Hall.

800

salėj,

if valstiečių. Trijuose operetės 
aktuose tarsi prašyte prašosi ryš­
kesnis atidengimas budingojo 
kaimo vaizdo.

Operetės užbaiga irgi pasidaro 
nuvirtus, kai bernas Petras, lai­
mėjęs kova prieš tradicijų, pa­
dalinimas kaimo j luomas net 
vedybų sanlikiuo.se, pareiškia, 
kad jis Įstoja į šaulių organiza­
cijų ir tuo viskas baigiasi.

CLASSIFIED APS. Į Į Medicinos Daktarai
VIETOS^P^SIMAI 

TOWN Č'KE
L.D.S. 102 ki| susirinkimas 

jvyks antradienį, [io 6 d., 8 val. 
vak., Ežerskio spėję, 4600 S. 
Paulina St. Drauįr draugės, ne­
pamirškite atsilaiji ši susirinki­
mą laiku ir užsiirtite savo duok­
les, kad susirgus ketų turėti ne­
smagumų. Bus įnacija Centro 
Valdybos. I(3-5-6)

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4422 S. Western Avenge 
KASDIENĄ 

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

Musų kuopos balius prasidė­
jo po pietų ir tęsėsi iki vėlumos. 
Apie 10 vai. vakare, tvarkos ve­
dėjas F. Kirka pakvietė publi­
kų aprimti ir perstatė pakalbėti 
A. Malukaitį. Jis kalbėjo apie 
Literatūros Draugijos 116 kuo­
pos veiklų. Publikai Matukaičio 
kalba paliko. Po to pakvietė pa­
kalbėti L. Pruseiką, Literatūros 
Draugijos Įkūrėjų. Jis kalbėjo 
apie draugijos svarbų, apie lite­
ratūros reikšmę ir apie 25 melų 
jubiliejaus vajų. Prakalba buvo 
įdomi. Publika palydėjo kalbė- 
tojaus pareikštas mintis delnų 
plojimu.

Vakaro eigoje, o ypač po pa­
sakytų prakalbų musų kuopos 
veikėjo A. Matukaičio ir L. Pru- 
seikos, prasidėjo naujų narių į- 
rašymas. Kuopon įsirašė 11 nau­
jų narių.

Mes galime pasididžiuoti, 
kad taip šauniai pradėjome Lite­
ratūros Draugijos 25 melų ju­
biliejaus vajų.

LLD 1 Apskr. Konferencija

šį sekmadienį, vasario 11 d., 
“Vilnies” svetainėje, įvyks LLD 
1-ino Apskričio konferencija. 
Pradžia 10 vai. ryte.

Musų kuopa turės puikų ra­
portų konferencijai. Pernai tu­
rėjome 11 narį. Gavome naujų 
11 -ką, lai dabar kuopoj yra 52 
nariai. Tikimės,, kad ir kitoš 
kuopos turės lokius brandžius 
raportus patiekti konferenci­
jai.

Westsidiečių balius šimtu 
nuošimčių pasisekė.

SVARBUS 
SUSIRINKIMAS

Reikale “Vilnies” Jubilie­
jaus, Šį Ketvirtadienį.
šio ketvirtadienio vakare, 

vasario 8 dieną, kai 8 vai. va­
kare, šaukiamas svarbus su­
sirinkimas “Vilnies” Jubilie­
jaus reikalu. Susirinkimas į- 
vyks “Vilnies” svetainėje.

šiame susirinkime privalo 
dalyvauti, jei tik aplinkybės 
leidžia, visi kolonijų draugai, 
veikėjai, ypatingai tie, kurie 
įvairiose kolonijose yra iš­
rinkti kaipo atstovai nuo or­
ganizacijų vedimui jubilieji­
nio darbo.

Bus pakelta keletas svarbių 
klausimui ir būtinai reikalin­
ga visų draugų svarstymo.

Draugai, įsitėmykite ketvir­
tadienį ir nepamirškite daly­
vauti.

—Jubiliejaus Komisija.

Sekmadienį Sokolų 
Lietuvių Jaunimo Kultūros Ra­
telio Choras, vadovybėj DaralS- 
lės Judzentavičienės, vaidino V. 
Railos parašytų operetę “Kada 
Kaimas Nemiega”. Kompozicijų 
ir visą muzikališką dalį del ope­
retės sutaisė choro mokytoja 
Judzenlavičienė.

tas nuslysta gyvenimo paviršiu.
Nemanau, kad autorius viską

skleisti kiek ryškiau aktuali kai­
mo gyvenimų operetę “Kada Kai­
mas Nemiega” padarytų daug 
įdomesnę ir plačiai vaidinta ame-

Operetei siužetas imtas iš šių 
dienų Lietuvos kaimo gyveni­
mo. Principales. roles vaidino, 
V. Raila, ūkininko Burbos; jo 

I žmonos rolę B. Lekšnienė; jų 
vienturtės dukters rolę N. Ra- . 
manauskienė, Judzentavičienės 
sesutė; Burbos augintinės rolę 
B. Lankytė; berno Petro rolę A. 
Vaižgėla ir eigulio, Burbos ge­
ro kaimyno rolę, V. Judzenlavi- 1 
eitis. Kilos rolės nėra žymios, 1

Šaunios Vestuves

Alexandras T. Miller apsivedė 
i Suzana Chicdo, sausio 27.

i Vestuvės Įvyko jaunosios 
namuose, 3118 W. 38111 PI.

—F. K.

Brighton Parko Žinios
LDS 76 Kuopos Nariu Domei

Draugai, kuriem laikas pave­
lija, aplankykite šiuos sergan­
čius draugus bei drauges. Pins 
Grikiętis randasi Oak Forest se­
nelių prieglaudoje. Stasys Dri- 
gotas jau randasi namuose, 5111 
So. Knox. Agota Blaškienė ran­
dasi namuose, 4506 S. Emerald. 
Agota Mikol, randasi namuose, 
2754 W. 43rd St. Agnes Gribie- 
nė randasi Augustana ligoninėj, 
409 W. Dickens, Northsidėj. Ona 
Pranckus randasi ligoninėj, 
Evanstone, 2650 Ridge avė.

šie visi draugai yra serganti 
ir. kam laikas pavelija—aplan­
kykite juos. Ligoniai jaučiasi 
daug smagiau, kada juos drau­
gai aplanko.

Nuo savęs linkiu visiems 
draugams ir draugėms greitai 
pasveikti, nes sveikata yra di­
džiausiu turtu kiekvieno žmo­
gaus. —J. B. Jusevičius.

“Vilnies’’ Jubilieji­
nis Koncertas įvyks 
Balandžio 14 dieną, 
Ashland Audito­
rium. Pradžia 3 va­
landą popiet. Ti- 
kietai išanksto 60c 
Prie durų 75c.

Bus svečių iš Los 
Angeles ir New 
Yorko.
Visi dalyvaukite!

MARQUI PARK
LDS 127 kp. tsinis susirinki­

mas įvyks antra, vasario 6 d., 
7:30 vai. vakaro,joj vietoj, Mar­
quette Hall, 69Q Western Ave. 
Visi nariai , būtirpyvaukite susi­
rinkime, nes buh>nuojami kan­
didatai į Pildomįąrybą ir svars­
tomi kiti svarbjtusimai. Nepa­
mirškite apie Lipamą vajų, kad 
gauti naujų narį (5-6)

Self: Verbickienė.
CpLDS 109 kp Jnkimas ir pre­

lekcija bus antįi, vasario 6 d., 
7:30 vaL vakarįtuvių Liuosybės 
Svetainėj, 1403Į8th Ct., Cicero. 
Visi nariai dalyte laiku, nes tuoj 

1 po susirinkimo prelekcija, kurią 
laikys dr. PaluDar kartą kvie­
čiam dalyvautus. Prelekcija 

prasidės 8:30 vis- (5-6)
I Valdyba.

Demokratu Bėdos
Chicago j ir Kitur

Demokratų siūlai painiojasi. 
Nekurie jų zuja Rooseveltą no­
minuoti trečiam terminui. Bū­
sią net peticijos paskleista ir

bent ne liek jau svarbios. Jas 
vaidino: Seniūno, V. Uznys; Bal­
traus, turtingo ūkininko sūnaus, 
B. Lėkšna; kaimietes našlės ro­
lę A. Poviloniulė; Miko, kaimie­
čio vaikino rolę M. Motuzas; 
berno Petro draugų roles, F. 
Vaitkus ir A. Jakutis; Burbiutės 
draugių roles. L.’Burbulytė ir A. 
Petrošiūtė. Kaimo jaunimas bu­
vo visas choras.

Tenka pažymėti, kad nepa­
lankus oras pakenkė vaidylom, 
ypač dainininkam, nes beveik 
visi turėjo slogas.

Žinoma, geriausiai vaidinime , 
pasižymėjo V. Raila. Jis scenos ; 
meisteris. Puikiai vaidino Bur­
bos žmonos rolę Lekšnienė. Tai

P-nai Daniel Chiedo yra malo­
naus budo žmonės, geri šeimi­
ninkai ir darbštus visuomenic- 
čiai. Jų dukrelė Suzana yra bai­
gusi aukštųjų mokyklų, (ai rim-

Daug Buvmoniu 
Lietuvių los 
Iškilmėse

Alexandras T. Miller yra ge­
rai žinomo Brighton Parko 
Alex ir Kazimieros Miller tavern

jų mokyklų, turi gerų darbų, ir 
yra sąmoningas lietuvis. Jo tėvai 
turi užeigų, 4258 S. Western

Į jaunuolių vestuves susirinko 
daug svečių. Jaukioje nuotai­
koje, prie gražiai paruošto sia­
lo, visi sotinosi skaniu maistu, 
gardžiais gėrimais ir saldžiais 
skanėsiais. Svečiai užgerdami 
toastą jaunavedžiams linkėjo 
ilgiausių metų meilės ir gau-

tipiška valstietė. Gražiai ir gansaus, sėkmingo gyveninio. Jau- 
naturaliai savo roles išpildė N. navedžiai medaus mėnesį pra-

kaip kur parašai renkama, jog [ Bainanauskiene, B. I-aucylė, V. leisti buvo išvažiavę New Yor- 
dabartinis prezidentas nomina-1 Judzentavičius, Vaižgėla ir kili.Įkan ir Kanadon. Dabar jau su- 
cijų dienoj, balandžio mėnesį, 
būtų ant baloto šioj valstijoj.

Kita ir gal didesnė bėda, tai 
Horneris nori (rečio termino 
kandidatūros. Tačiau pats labai 
menkos sveikatos, o atrodo, ge­
riausias jo kampanijos mana- 
džeris nemano šiemet dirbti jo 
išrinkimui. Ponas F. L. Smith, 
valstijos viešų darbų admini­
stratorius, sako, susidėjęs gol­
fo kriukius į krepšį ir išvažia­
vo dviem mėnesiam į Floridą. 
Jis nebusiąs politinės kampani­
jos manadžeris. Dviejuose Hor­
nerio išrinkimuose F. L. Smith 
buvo jo kampanijos vedėju.

Daug ir lietuvių demokratų, 
kurie norėtų vienokios, ar kito- 
kokios geradarystės iš politinių 
bosų, bėgioja ir prie nieko da- 
simušli negali. M. Flynn rūpi­
nasi kuo mažiausia būti savo 
raštinėje. Majoras Kelly, tai 
kaip pavasario sniegas, lik pa-

Estradoj einamų vaidinimą 
savo rūpestinga ranka vedė D. 
Judzenlavičienė, gabi muzikan­
tė ir puiki choro mokytoja. Už 
gražų choro suniokiniiną ir ypač 
muzikos kompoziciją “Kada 
Kaimas Nemiega”, didelis kre­
ditas Daratėlei.

Pianu akomponavo gabi mu­
zikantė Helena Pečiukaitė. Va­
dovaujančios artistės ir choro 
mokytoja gavo po gražių rožių

gryžo namo ir stojo prie kasdic-

Jaunavcdžiai širdingai dūko-

brangias dovanas.
—O. D.

Sekmadie

iriklatisomybėi

Pirmadienj Kelly ir Nash iš­
važiavo į Washington:} Į demo­
kratų partijos nacionalio komi­
teto posėdį. Jie važiuoja tiesiai 
iš Floridos į Washington^. Chi- 
cagoj, sako, trumpam laikui su­
stos nacionalio komiteto pir­
mininkas Farley. Jis irgi važiuo­
ja į Washington^.

Sako, jog Hornerio šalininkai 
norėtų pasitarti su Farley, ką da­
ryli su gubernatoriaus kandida-

—Politikas.

LLD 19 Kuopos 
Susirinkimas ir 
Prelekcija

Antradienį, vasario 6 d., 7:30 
vai. vakare, “Vilnies” svetainė­
je, 3116 S. Halsted St., įvyks 
Lietuvių Literatūros Draugijos 
19 kuopos susirinkimas ir Dr. 
A. Šimkaus prelekcija apie svei­
katą.

Nariai privalo skaitlingai at­
silankyti. Taipgi kviečiame ir ne 
narius, kas tik interesuojasi pa­
moka apie sveikatą, o kasgi ne­
norėtu žinoti kaip palaikyti svei­
katą ir išvengti susirgimų.

—Komitetas.

Operetė “Kada Kaimas 
Nemiega”

Autorius operetę “Kada Kai­
mas Nemiega” parašė, įdedant 
dainų, šokių ir žaislų, kad vaiz­
džiai ir budingai perstatyt Lie­
tuvos kaimo gyvenimų.

Dalykas eina apie tai: vidu­
tinis ūkininkas Burba turi vien­
turtę dukterį ir auklėja auginti­
nę. Dukterį rengiasi išleisti už 
turtingo ūkininko sūnaus Balt­
raus, kuriam tėvai duoda 5,000 
litų pasogos.

Berniukas Petras, kuris pa­
žangus ir gerai dirba su Burba, 
susimyli su Maryte ir slaptai ap- 
siveda. Kada jau turi įvykti ga­
lutinas susitarimas del vedybų 
su Baltrum, tai tėvam kaiminio 
praneša, jog jų duktė, nieko ne­
sakiusi tėvam, apsivedė su ber­
nu. Tas baisiai sukrečia tėvų pa­
žiūrų, nes jie priešingi apsive- 
diinui su berniuku. Baisiai per- 
pyksta ir Baltrus, taipgi ir jo tė­
vas seniūnas, kad jie buvo šū­
vi t i, daug visko prisipirko ves­
tuvėm, tai grųsina teismu.

Tačiau, kad ir Burbam nepa­
tinka, bet įvykusį faktų reikia 
pripažinti, o Petras geras darbi­
ninkas, tai aprimsta ir smagiai 
eina vestuvių puota ir šokiai. 
Tuo vaizdas ir baigiasi.

“Kada ’Kaimas Nemiega” pir­
mu kartu buvo vaidinta pereitų 
sekmadienį. Manau, kad po. šio 
vaidinimo autorius operetę pa­
pildys ir išlygins trukumus. Vy­
riausia stinga to, jog neatiden- 
giania pilnas kaimo gyvenimas 
ir neparodoma einami skirtumai 
tarp biednų ir bagotesnių; ne­
atidengta skirtumai tarp valdžios j

Kuomet perkate sau reika­
lingus daiktus, kaip tai: ra­
kandus, maistą, drabužius, 
automobilių, čeverykus, na­
mą, kurą ar bile reikmenj gy­
venimui, pirkite pas tuos biz­
nierius, kurie garsinasi “Vil­
nyje”, kurie remia “Vilnį”.

Darome Matrasus 
Sulyg Užsakymo

Darbininkų Reikia
I Viešbutį Reikalinga Sekami 

Darbininkai
Patarnautojų J stalus, alga nuo $5 iki 
$12 ir tips. Mergaičių prie sodės, al­
ga nuo $12 iki $15. Mergaičių prie 
sendvičių, alga nuo $12 iki $16. Prie 
pataisymo lovų, alga nuo $40, $55. 
Bus Grils, algos nuo $8 iki $10.00.’

Reikia Vyrų Įvairiems Darbams 
Porteriui ir indų mazgotojui alga 
nuo $12 iki $14 Prie sodės krano alga 
nuo $14 iki $22; Bus Boys—$10—$14 
Virėjui—$20. Grill Men—nuo $15 
iki $18. Hotel Housemen—nuo $50 
iki $65 ir kambarys. Auto mechani­
kui—$20 ir daugiau. Mašinistui 7$c 
į valandą ir daugiau. Turret Lathe 
Operators. Engine Lathe operators. 
Ir del daugelio kitų darbų reikia dar­
bininkų dirbtuvėse, viešbučiuose, 
restaurantuose, garadžiuose ir , bę- 
kernėse.

Kreipkitės:
SHAY EMPLOYMENT AGENCY 

30 W. Washington St.

UNIVERSAL

publikos. T usia jaunimas,

Iškihnes rė Al Kumskis, 
lietuvis Sonrk direktorius.

iš ceremonialų,

teisėjo J. 5 bailiff*?.
Juozaitis sporto progra-

Jewish Slilmpiono vainikų 
nusinešė Ivick komanda, 
vadovaujajiarles Apolskio. 
lie laimėjpšinio rungtynes 
36 prieš Ih Choro kornan-

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 ir vakarai!
7 iki 9. Šventadieniais 11 iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bld. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietą, 6 iki 8 valero.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo 8 Iki! 

vul. vakaro. Nedaliomis pagal sutartį
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1939

RESTAURANT
Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, IU.

TEL. VICTORY, O*’n

SVEIKATA LIGONIAMS
Knygelė, kuri aprašo apie 350 
visokių žolių, medžių žievių, 
žiedų ir šaknių su nurodymais 

delko juos vartoti.
Taipgi yra nurodymai Europos laivy­
nų ir orlaivynų, kurie dabar daly­
vauja-mūšiuose jų kelių toliai ir t.t. 
Tas viskas parodoma spalvuotu žem- 
lapiu. Kaina 35c, 3 setai už §1.00.

M. ZUKAITIS
334 Dean Bid.

SPENCERPORT, N. Y.

------------------------------------------- i 
Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS į

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 P-™.

Įlomis pagul sutarti. |

Phone Yards 5921 4
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. HaW? Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6:30 Ud 8:30 vakarą

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phene CANal 6132 "

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR cHIRURGAS 

2201 West 22nd Street

s.
Rez. 6631 So. Cali«o™'» Ave. 

Telefonas Republic 7868

Vytautas perstalė Miss 
Lithuania —lidonytę, kuri, 
krepšinį laimi komandai 
įteikė trofėjų

kite Dienraštį ‘Vilnį’ 
Skaitykite ir Platin-

Phones: GrovehilI 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS i
KOJŲ SPĖČIAU8^®, L

7214 S. Ashląrid/TOue “
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro ’

priklausoniyl ėjo Daužvar- 
la.s ir profe- 
iakalbiai bu-

DENTISTAI

sorius Pakštu 
vo labai pras jų kalbų be-

Nuo majo
Cook apskriti

kelioliką al-

Mergaitės i
erių.
ūkų dėl vil-

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 Ud 8 vakarais. Seredoj 
pagal sutartj.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

Mitingi} siu įmerikiečiai.

■112.00 vertės, už .... $7.49 
532.00 vertės, už ... $14.98 
539.50 vertės, už .... $18.98 
Užvalkalą galite išsirinkti sulyg 

savo skonio
Taipgi čia galima gauti lovas, 
springsus ir atnaujintus matrasus 

už labai žemą kainą.
GOOD REST 

MATTRESS CO.
So. Ashland Avenue

jauniinas pra učiau visuo­
menės. ypač >s dalykais, 
domėtis. Tači a pastebėti, 
jog visai nep -imtam, ne­

priklauspmyb 
darvti demok 

hov

Jetuvos ne- 
inėjime pa- 
irtijos poli-

ių iškilmių 
lošius. Bet, 
i už lai kal-žinoma, visų 

tinti negalima usia lai įvy-
netaklišku-

šiaip mitin porlo rung-

JŪSŲ RECEPTAS 
Kaip Daktaras Parašė
Svarbiausiu dalyku jūsų gy­

venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrę pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kantį receptą.

visą savaitę 
randasi

6630 S. Western

Chicago, I1L
Šeštadienį ir 
Sekmadieni 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.
Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3

4537

QUALITY COAL

Nut Coal, 4 Bags $1.00
1 Ton . $6.00
W. VAN DUSEN

3119 S. Halsted St.
(Priešais “Vilnj”)

COAL AND WOOD

Liet u v is.

nėję

UNION DRUG CO.
3 5 th & S. Halsted Si.“VALKATjALIUS” 

Stato LKM CBalandžio 7
Sokolų

PATOVUMAS
Tą [įstaigos 44-riu mėty gyvavimas.

ITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
JIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUOAN& BUILDING ASS’N. NO. 1

VELTUI, jei Jys
Nesijaučiate
Gerai

Tūkstančiai, kurie pirmiau jautėsi 
pavargę, pilni gazų, naktim nega­
lėjo miegoti, DABAR JAUČIĄS! 
GERAI dėka “TAM”, vaisiniam 
liuosuotojui, kuris prašalina vidu­
rių užkietėjimą. Iškirpkite šį skel­
bimą ir atsinešę gausite sampelį ir 
brošiūraitę su patarimais, kaip 
vartoti—veltui.

KRAMER ro™
56 E. Randolph St

6 South Halsted Street
Tel. Calum Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekv ytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje ištaigoje.

Phone Victory 2679-
Mr. ir Mrs. Mike Taratis

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street
Chicago, Illinois

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Taruti Bridgeportan.

6

sanlikiuo.se
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